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Τεύχος 10 

Η εξουσία στην Ισλαµική ∆ηµοκρατία του Ιράν ασκείται από ένα σύνολο εκλεγµένων ή διορισµένων 
αλληλοεξαρτώµενων θεσµικών οργάνων, µέσα σε ένα κυκλικό σύστηµα χωρίς ευδιάκριτα όρια. Οι 
πρόσφατες εξελίξεις στο εσωτερικό της χώρας έχουν καταδείξει µε τον πιο γλαφυρό τρόπο την 
πολυπλοκότητα του πολιτικού συστήµατος και τις αντιφατικές τάσεις της ιρανικής κοινωνίας έχοντας 
ισχυρό αντίκτυπο στη διεθνή εικόνα του Ιράν, που βρίσκεται ξανά στο προσκήνιο. 

 
Ο Ayatollah Ali Khamenei, Ανώτατος Ηγέτης του Ιράν από το 1989, κατάφερε σταδιακά να συγκεντρώσει υπό τον 

έλεγχο του συντηρητικού συνασπισµού που τον υποστηρίζει, όλες τις σηµαντικές θέσεις-κλειδιά της ιρανικής διοίκησης. 
Η στρατιωτική µηχανή, το δικαστικό σύστηµα και η θρησκευτική ηγεσία βρίσκονταν ήδη στα χέρια των συντηρητικών 
κύκλων, ενώ µε τις βουλευτικές εκλογές του 2004 κανένας εκσυγχρονιστής δεν παρέµεινε σε υψηλή θέση.  

Στην αλλαγή αυτή, σηµαντικό ρόλο παίζει 
η εκλογική συµπεριφορά της ιρανικής κοινωνίας. 
Οι νέοι κάτω των 25 ετών αποτελούν το 65% 
του πληθυσµού και, µε το ηλικιακό όριο στα 16 
έτη, µπορούν να επηρεάσουν µε τη συµµετοχή 
τους τα εκλογικά αποτελέσµατα. Αυτό φάνηκε µε 
την εκλογή του Προέδρου Mohammad Khatami 
που ανέλαβε το 1997, ο οποίος προσπάθησε µε 
ένα εκσυγχρονιστικό πρόγραµµα να οδηγήσει την 
πολιτική και την κοινωνία µακριά από την επιρροή του υπερσυντηρητικού ιρανικού κλήρου και στόχευσε στην προώθηση 
της κοινωνικής δικαιοσύνης, µεγαλύτερων πολιτικών ελευθεριών, περιορισµών στη δύναµη των κληρικών και βελτίωση 
της συνεργασίας µε άλλα κράτη, ιδιαίτερα του αραβικού κόσµου. 

Όµως, το φιλόδοξο πρόγραµµα των εκσυγχρονιστών συνάντησε ανυπέρβλητα θεσµικά εµπόδια. Το Συµβούλιο 
των Φρουρών είναι υπεύθυνο για την εξέταση του κατά πόσο η προωθούµενη νοµολογία συνάδει µε τις επιταγές του 
Ισλάµ και του Ιρανικού Συντάγµατος. Τα 12 µέλη που το απαρτίζουν –κληρικοί και νοµοµαθείς- διορίζονται άµεσα από 
τον Ανώτατο Ηγέτη ή από όργανα που βρίσκονται υπό τον άµεσο έλεγχό του. Η πολεµική τακτική του Συµβουλίου στις 
µεταρρυθµίσεις των ρεφορµιστών οδήγησε σε απραξία τις κυβερνήσεις του Khatami και απογοήτευσε τους υποστηρικτές 
των θεσµικών και κοινωνικών αλλαγών. Σταδιακά, το κέντρο βάρους για την ιρανική κοινωνία µετατοπίστηκε από τα 
αιτήµατα για θεσµικές και συνταγµατικές µεταρρυθµίσεις στην αγωνία για την ανεργία, τη φτώχεια και το πρόβληµα των 
ναρκωτικών. Η αποχή από τις βουλευτικές εκλογές του 2004 και τις προεδρικές του 2005 οδήγησε στην ισχυροποίηση 
των παραδοσιακών συντηρητικών πολιτικών δυνάµεων και την εξαφάνιση των εκσυγχρονιστών από το Κοινοβούλιο και 
τη δηµόσια διοίκηση. 

Ο πρώην αξιωµατούχος και νυν επικριτής του καθεστώτος, Mohsen Sazegara, σε µια ανάλυσή του για την 
κυριαρχία των συντηρητικών δυνάµεων, υπογραµµίζει την ανάδυση των στρατιωτικών ως µιας νέας δύναµης στο 
πολιτικό σκηνικό που κερδίζει, σταδιακά, ρόλο ρυθµιστικού παράγοντα των εξελίξεων. Πρόκειται για µέλη των Φρουρών 
της Επανάστασης, και κυρίως κάποιων µικρότερων ενόπλων σωµάτων, που βρίσκονται υπό τον έλεγχό τους. Ο 
πνευµατικός ηγέτης της Επανάστασης του 1979, Ayatollah Khomeini, είχε απαγορεύσει την ενεργή συµµετοχή τους στην 
πολιτική σκηνή, όµως ο διάδοχός του Ayatollah Khamenei ζήτησε την υποστήριξή τους αρκετές φορές για την προώθηση 
συντηρητικών υποψηφίων και επέτρεψε την πολιτική δραστηριοποίησή τους. Οι Φρουροί της Επανάστασης 
δηµιουργήθηκαν µετά την Επανάσταση για να προστατεύσουν το καθεστώς, να το περιφρουρήσουν από εξωτερικούς και 
εσωτερικούς υπονοµευτές και, όπως αναφέρεται στο Σύνταγµα, για να «εξαγάγουν την Επανάσταση και το Λόγο του 
Θεού στον υπόλοιπο κόσµο». Οι Φρουροί παραµένουν φανατικά προσηλωµένοι στον Ισλαµικό Νόµο και στην πολιτική 
κληρονοµιά του Khomeini και της Επανάστασης που οδήγησε στην ανατροπή του Σάχη 
το 1979. Αντιτίθενται στη φιλελευθεροποίηση του Ιράν, στους τεχνοκράτες που 
προσανατολίζονται στην οικονοµία της αγοράς και τους πολιτικά ουδέτερους 
επαγγελµατίες στρατιωτικούς του επίσηµου ιρανικού στρατού. Σταδιακά, πολλοί 
συντηρητικοί πολιτικοί περιθωριοποιήθηκαν και στη θέση τους αναδείχθηκαν  πρώην 
αξιωµατικοί των Φρουρών της Επανάστασης καλύπτοντας θέσεις της δηµόσιας 
διοίκησης, του Κοινοβουλίου και τελικά το ίδιο το Προεδρικό αξίωµα, αφού ο Mahmoud 
Ahmadinejad, ο νέος Πρόεδρος του Ιράν προέρχεται από τις τάξεις των Φρουρών και 
είναι ο πρώτος µη κληρικός πρόεδρος εδώ και 24 χρόνια. 

Ο Sazegara υποστηρίζει πως τα ίδια αυτά σώµατα που στήριξαν τον Khamenei 
στο παρελθόν, µπορούν σταδιακά να προκαλέσουν κρίση νοµιµοποίησης στη 
θρησκευτική και πολιτική του εξουσία, καθώς στόχος τους είναι να στρατιωτικοποιήσουν 
το καθεστώς ασκώντας έλεγχο και επιρροή σε όλα τα θεσµικά όργανα και κυρίως στη 
Συνέλευση των Νοµοµαθών κληρικών, το µόνο σώµα του ιρανικού πολιτικού 
συστήµατος το οποίο µπορεί να τον απαλλάξει από τα καθήκοντά του. Η Συνέλευση των 
Νοµοµαθών βρίσκεται υπό τον απόλυτο έλεγχο του Khamenei, όµως στη διάρκεια του 
2006 θα διενεργηθούν εκλογές για την ανάδειξη των 86 νέων µελών της, όπου και εξαπλώνεται η επιρροή των 
µιλιταριστών Φρουρών. 
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Ο υπερσυντηρητικός νέος Πρόεδρος Mahmoud Ahmadinejad, κατηγορώντας τις προηγούµενες πολιτικές ηγεσίες 
για αποµάκρυνση από τα ισλαµικά ιδεώδη, εξήγγειλε ένα πρόγραµµα επιστροφής στις πολιτικές της Α’ Ιρανικής 
∆ηµοκρατίας υπό τον Hussein Mussavi, όταν όλες οι αξίες της Επανάστασης είχαν τεθεί σε εφαρµογή. Στην προεκλογική 
του εκστρατεία επικεντρώθηκε στην ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, στην αγροτική µεταρρύθµιση και τη διανοµή 
του πλούτου στους άπορους, στην πάταξη της ανεργίας και της διαφθοράς στις ανώτερες τάξεις των κληρικών. Στην 
εξωτερική πολιτική εµφανίζεται απρόθυµος να στηρίξει συµφωνίες µε ξένες εταιρείες για το πετρέλαιο και το φυσικό 
αέριο, είναι αντίθετος µε την υποψηφιότητα του Ιράν για την ένταξη στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου, ενώ 
απορρίπτει και την ιδέα ιδιωτικοποιήσεων υποστηρίζοντας πως θα εντείνουν το πρόβληµα της ανεργίας. Κατά πολλούς 
αναλυτές, πρόκειται για µια µορφή ισλαµικού σοσιαλισµού που απορρίπτει τους προνοµιούχους και τους διεφθαρµένους 
και ενδύει το συντηρητικό του υπόβαθρο µε ένα λαϊκιστικό µήνυµα. Αυτό το µήνυµα και ο ιδιαίτερα λιτός τρόπος ζωής 
του, τον οδήγησαν σε αποφασιστική επικράτηση ενάντια στον αντίπαλό του Ali Akbar Hashemi Rafsanjani, ανώτερο 
κληρικό, ο οποίος κέρδισε τεράστια περιουσία µετά την 8ετή παραµονή του στην Προεδρία.  

Παρ’ όλα αυτά ο Ahmadinejad, λίγους µόνο µήνες µετά την ανάληψη της Προεδρίας, βρίσκεται αντιµέτωπος µε τη 
δυσαρέσκεια των πολιτικών του αντιπάλων, αλλά και της ιρανικής κοινωνίας. Η συγγραφέας Nasrin Alavi, αναφέρει πως 
οι σχεδόν εξτρεµιστικές τακτικές του Προέδρου που στρέφονται κατά της εξουσίας του ανώτερου κλήρου έχουν 
προκαλέσει δυσαρέσκεια και αιτήµατα αποµάκρυνσής του, ενώ ταυτόχρονα η κυβέρνησή του αντιµετωπίζει κρίση 
νοµιµοποίησης µε την άρνηση παροχής ψήφου εµπιστοσύνης σε πρόσωπα που αποτελούν προσωπικές του επιλογές. Ο 
Ayatollah Khamenei, σε µια προσπάθεια ικανοποίησης των συντηρητικών πολιτικών κατά του Ahmadinejad αλλά και των 
στρατιωτικών που τον υποστηρίζουν, αναβάθµισε το ρόλο του Συµβουλίου Ισλαµικής Ορθότητος (Majma-e-Tashkhis-e- 
Maslahat-e Nezam) και του ανέθεσε την αρµοδιότητα εποπτείας της Προεδρίας. Με αυτόν τον τρόπο, ο Hashemi 
Rafsanjani, ο ηττηµένος του β’ γύρου των Προεδρικών εκλογών και αντίπαλος του Ahmadinejad, ως πρόεδρος του 
Συµβουλίου Ισλαµικής Ορθότητος, αποτελεί πλέον το νούµερο 2 στην ιρανική ηγεσία και είναι υπόλογος µόνο στον Ali 
Khamenei. 

Εκτός από το συντονισµένο περιορισµό στην εξουσία του, ο Ahmadinejad αντιµετωπίζει και ένα µέρος της 
ιρανικής κοινωνίας το οποίο βρίσκεται εγγύτερα στους, περιθωριοποιηµένους πολιτικά, εκσυγχρονιστές. Το κοµµάτι αυτό, 
κυρίως νέοι προερχόµενοι από µεσαία αστικά στρώµατα, έχει αποκτήσει σταδιακά δυτικές συνήθειες, απέχει από την ιερή 
προσευχή της Παρασκευής και υποστηρίζει την ένταξη σε µια παγκόσµια οικονοµία που µπορεί να φέρει εργασία και 
ευηµερία. Η πάταξη της ανεργίας ανήκε και στην προεκλογική ρητορική του Ahmadinejad, όµως ακόµα δεν υπάρχουν 
ορατά αποτελέσµατα. Αντίθετα, οι τιµές των βασικών ειδών ανεβαίνουν, πολλές απεργίες καταστέλλονται βίαια και οι 
συνδικαλιστές των εργατών συλλαµβάνονται και φυλακίζονται.  

Επίσης, έντονη κριτική ασκείται στη στάση του στο ιδιαίτερα ευαίσθητο θέµα του πυρηνικού προγράµµατος, που 
πολλοί Ιρανοί µέχρι τώρα θεωρούσαν ζήτηµα εθνικής υπερηφάνειας και αναφαίρετο δικαίωµά τους. Οι κυβερνήσεις του 
Mohammad Khatami το είχαν αντιµετωπίσει µε σχετική µετριοπάθεια και διάθεση συνεργασίας µε τη ∆ύση, 
συγκεντρώνοντας τα πυρά των σκληροπυρηνικών περί υποταγής στους άπιστους. Πολλοί ψηφοφόροι που υποστήριξαν 
τον Ahmadinejad για να «δώσουν ένα χαστούκι στις Η.Π.Α.», αλλά και µεγάλο µέρος της κοινωνίας, θεωρούν πως η 
απόκτηση πυρηνικής δύναµης είναι στα µακροπρόθεσµα οικονοµικά και αναπτυξιακά τους συµφέροντα. Όµως, µετά την 
εκλογή του νέου Προέδρου και τη σκλήρυνση της στάσης του απέναντι στη ∆ύση, βρέθηκαν στο µέσο µιας αυξανόµενης 
έντασης που έχει δηµιουργήσει φόβους για στρατιωτική σύγκρουση και την απορία για το αν το πυρηνικό είναι όντως 
ζήτηµα εθνικής ασφάλειας. 

Ο Mohsen Sazegara, στην κριτική του απέναντι στο συντηρητισµό του Ahmadinejad, αναφέρει πως η επαναφορά 
στις πολιτικές της Α’ Ιρανικής ∆ηµοκρατίας θα οδηγήσει τη χώρα στο χείλος δύο αβύσσων. Πρώτον, στην ολοένα 
µεγαλύτερη εξάρτηση από το εισόδηµα που προέρχεται από το πετρέλαιο. Αυτό το εισόδηµα αποτελεί ένα πολύ µικρό 
ποσοστό του ιρανικού Α.Ε.Π., χωρίς να είναι ικανό να λύσει τα οικονοµικά προβλήµατα ούτε και να µειώσει τον 
πληθωρισµό που έχει φτάσει στο 25% τα τελευταία τρία χρόνια. ∆εύτερον, στην αναγκαία καταπίεση και περιορισµό των 
εκσυγχρονιστών, µε στόχο την επιβίωση του καθεστώτος. Ο αποκλεισµός χιλιάδων υποψηφίων από τις βουλευτικές και 
Προεδρικές εκλογές, το κλείσιµο εφηµερίδων που πρόσκεινται σε προοδευτικούς ή και αντικαθεστωτικούς και η φυλάκιση 
επικριτών του καθεστώτος, όπως ο ίδιος ο Sazegara, θα οδηγήσει σε ακόµα µεγαλύτερη κοινωνική καταπίεση, κάτι που η 
ιρανική κοινωνία δε φαίνεται πρόθυµη να ανεχτεί. 

Το βασικό πρόβληµα στην πολιτική σκηνή του Ιράν, υποστηρίζουν ειδικοί αναλυτές, είναι η έλλειψη ανοιχτού 
ανταγωνισµού που να λαµβάνει χώρα µε όρους υγιούς δηµοκρατίας. Στη 
θέση του κυριαρχεί µια διαρκής κρυµµένη διαµάχη για την εξουσία, µε 
πρωταγωνιστές το συντηρητικό καθεστώς, τους κληρικούς και το 
στρατό, που αλλάζουν ρόλους, πρόσωπα και προσωπεία ανάλογα µε τις 
εκάστοτε πιο προσοδοφόρες συµµαχίες. Αυτή η ανηλεής διαµάχη 
παρακωλύει το έργο της εκάστοτε κυβέρνησης και δυσκολεύει 
περισσότερο τις εξωτερικές σχέσεις. Σε µια εποχή που το Ιράν βρίσκεται 
στο προσκήνιο και απασχολεί έντονα τη διεθνή κοινότητα, οι 
αξιωµατούχοι του καθεστώτος µοιάζουν να ενδιαφέρονται περισσότερο 
για τις εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις και την προσωπική επικράτηση 
εναντίον των αντιπάλων τους. Μέσα σε αυτό το κλίµα, καµιά δύναµη –
πολιτική, θρησκευτική ή στρατιωτική- δεν µοιάζει ικανή να παράσχει 
εγγυήσεις στη ∆ύση, από το φόβο επικρίσεων των αντιπάλων για 
χειρισµό του πυρηνικού ζητήµατος στη λογική των υποχωρήσεων.  
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ΤΟ ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ …… ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΙΡΑΝ 
 

Η αζερική µειονότητα στο βορειοδυτικό Ιράν µοιάζει να είναι η "αχίλλειος πτέρνα" του Ιράν. 
Αντιστοιχώντας στο 1/4 του πληθυσµού της χώρας και συγγενεύοντας περισσότερο µε το γειτονικό 
Αζερµπαϊτζάν και την Τουρκία παρά µε τους Πέρσες του Ιράν, συγκεντρώνει πολλές προϋποθέσεις 
για την ανάπτυξη αποσχιστικών τάσεων. Εντούτοις, η πραγµατικότητα εµφανίζεται περισσότερο 
σύνθετη καθώς παρεµβάλλονται στοιχεία και παράγοντες που δρουν ανασταλτικά σε τέτοιες πιέσεις. 
   

Το κράτος του Ιράν πέρα από τον έντονα ισλαµικό του χαρακτήρα, είναι διαποτισµένο σε τέτοιο βαθµό µε την 
περσική παράδοση που συχνά παραβλέπεται το γεγονός ότι οι περσικής καταγωγής πολίτες του αντιστοιχούν µόλις στο 
51% του συνόλου των Ιρανών. Στην πραγµατικότητα, η παραµεθόριος της χώρας κατοικείται από άλλες θρησκευτικές ή 
εθνικές µειονότητες. Οι πιο σηµαντικές από αυτές είναι οι Αζέροι (24%), οι Κούρδοι (8%), οι Άραβες (3%), οι Βελούχοι 
(2%). Αντίθετα, υπάρχει µια σχετική θρησκευτική οµοιογένεια, µε το 89% να είναι Σιίτες και περίπου 9% Σουνίτες. 

Η πιο σηµαντική σε µέγεθος, η αζερική µειονότητα, συγκεντρώνεται κατά βάση στο βορειοδυτικό Ιράν, σε µια 
ευρύτερη περιοχή που συνορεύει µε το Αζερµπαϊτζάν, την Τουρκία, την Αρµενία και το Ιράκ. Η γεωγραφική θέση αυτής 
της περιοχής, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι οι Αζέροι του Ιράν έχουν πολλά κοινά εθνοτικά, γλωσσικά και πολιτισµικά 
στοιχεία µε τους κατοίκους του Αζερµπαϊτζάν και κατά προέκταση της Τουρκίας, οδηγούν, εντούτοις, σε ένα παράδοξο. 
Οι Αζέροι, αν και έχουν όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά, δεν παρουσιάζουν τις ίδιες τάσεις αυτοδιάθεσης και 
αυτονόµησης όπως για παράδειγµα οι Κούρδοι ή οι Βελούχοι. 

Όταν η διάλυση της Ε.Σ.Σ.∆. οδήγησε στη δηµιουργία του κράτους του Αζερµπαϊτζάν θα περίµενε κανείς ότι θα 
γινόταν πόλος έλξης για τους Αζέρους του Ιράν. Αυτός σίγουρα ήταν ο φόβος του ίδιου του Ιράν. Από το 1828, όταν το 
"ευρύτερο Αζερµπαϊτζάν" χωρίστηκε µεταξύ της ρωσικής και της περσικής αυτοκρατορίας, µέχρι το τέλος του Β΄ 
Παγκοσµίου Πολέµου, το βορειοδυτικό Ιράν γινόταν συχνά πεδίο εξεγέρσεων και ανακηρύξεων -βραχύχρονων- 
αυτόνοµων περιοχών. Μεταπολεµικά, αφενός η λογική του Ψυχρού Πολέµου δεν επέτρεπε µεγάλη "κινητικότητα" και, 
αφετέρου τόσο το προ-επαναστατικό όσο και το µετέπειτα -ισλαµικό- καθεστώς του Ιράν κατάφεραν να 
εξουδετερώσουν τις αποσχιστικές τάσεις. 

Οι Αζέροι ενσωµατώθηκαν σε µεγαλύτερο βαθµό από ότι οι άλλες µειονότητες στην πολιτική και οικονοµική ζωή 
του Ιράν, καταλαµβάνοντας ακόµα και υψηλόβαθµα πόστα. Στα αστικά κέντρα µε µεικτό πληθυσµό παρουσιάζονται 
µάλιστα υψηλά ποσοστά γάµων µεταξύ Αζέρων και Περσών. Το αποτέλεσµα είναι, όπως χαρακτηριστικά είπε ο Dr. 
Hassan Javadi, Ιρανός αζερικής καταγωγής, καθηγητής στο πανεπιστήµιο George Washington, οι αποσχιστικές τάσεις να 
αντιπροσωπεύουν περιθωριακές απόψεις. Η όποια δυσφορία απέναντι στην Τεχεράνη και τα όποια αιτήµατα 
κατευθύνονται -πέρα από τα περισσότερα πολιτιστικά δικαιώµατα- προς πολιτικά, κοινωνικά και οικονοµικά ζητήµατα που 
απασχολούν το σύνολο της χώρας. Οι Αζέροι διαδηλώνουν, πάνω κάτω, για τους ίδιους λόγους που διαδηλώνουν οι 
Πέρσες φοιτητές και ρεφορµιστές. Η οικονοµική κρίση, που κορυφώθηκε κατά τη διάρκεια της προεδρίας του Khatami, 
συνοδεύτηκε από πληθωρισµό της τάξης του 50% και υψηλά ποσοστά ανεργίας. Σύµφωνα µε τη φιλο-µεταρρυθµιστική 
εφηµερίδα Hambastegi, κατά την περίοδο 1991-2002 το πραγµατικό κόστος των βασικών αγαθών αυξήθηκε κατά 20%, 
ενώ οι µισθοί παρέµειναν στάσιµοι. Ταυτόχρονα, ο αριθµός των ατόµων που εισέρχονταν κάθε χρόνο στην αγορά 
εργασίας ήταν τριπλάσιος από τις νέες θέσεις εργασίας. Το ποσοστό ανεργίας στη βορειοδυτική περιφέρεια, σύµφωνα µε 
τη στατιστική υπηρεσία του κράτους, είναι 8,65% (στην πραγµατικότητα υπολογίζεται ότι ανέρχεται στο 25%). Ποσοστό 
υψηλό, αλλά σαφώς µικρότερο από τον εθνικό µέσο όρο (11,95%). 

Η σε µεγάλο βαθµό ταύτιση της αζερικής κοινότητας µε το κράτος του Ιράν δεν σηµαίνει ότι η εµφάνιση του 
Αζερµπαϊτζάν πέρασε απαρατήρητη. Ένα σηµαντικό κοµµάτι της άρχισε να αυτό-προσδιορίζεται ως "Αζέροι" και όχι ως 
"Τούρκοι", όπως ήταν το σύνηθες τα προηγούµενα χρόνια. Ωστόσο, όσο µεγάλωναν οι επαφές µεταξύ των δύο πλευρών, 
φάνηκε ότι η ισλαµική επανάσταση από την µία και η σοβιετική εµπειρία από την άλλη, είχαν αλλοιώσει -προς 
διαφορετικές κατευθύνσεις- τον τρόπο ζωής των Αζέρων του "νότιου" και του "βόρειου " Αζερµπαϊτζάν. 

Βέβαια, ούτε η Τεχεράνη πήρε αψήφιστα τις µεταψυχροπολεµικές εξελίξεις. Αρχικά, υιοθέτησε  µια "γενναιόδωρη" 
πολιτική, επιτρέποντας, για παράδειγµα, την κυκλοφορία εφηµερίδων στην αζερική γλώσσα. Προσπάθησε, µε άλλα 
λόγια, να "ενσωµατώσει" την πολιτιστική αναταραχή στη βορειοδυτική της περιφέρεια. Γρήγορα, όµως, άλλαξε τακτική, 
συνειδητοποιώντας πιθανόν ότι µακροπρόθεσµα δεν θα µπορούσε να το ελέγξει. Το περιοδικό Yol που κυκλοφόρησε το 
1991 και γνώρισε µεγάλη απήχηση, σταµάτησε να εκδίδεται το 1993 µε απόφαση των αρχών. Το 1993, επίσης, 
αποφασίστηκε η δηµιουργία µιας επιπλέον διοικητικής περιοχής (Ardebil) και µε αυτόν τον τρόπο να χωριστεί στα δύο -
ουσιαστικά µε µια κάθετη τοµή πάνω στα σύνορα µε το Αζερµπαϊτζάν- η διοικητική περιοχή "Ανατολικό Αζερµπαϊτζάν", 
ολοκληρώνοντας έτσι την αρχική διαίρεση, το 1946, σε "Ανατολικό" και "∆υτικό" Αζερµπαϊτζάν. Μάλιστα, το διάστηµα 
1993-1997 ο νυν πρόεδρος της χώρας Mahmud Ahmadinejad διετέλεσε γενικός κυβερνήτης της Ardebil. 

Παράλληλα, η σύγκρουση µεταξύ της Αρµενίας και του Αζερµπαϊτζάν για το Ναγκόρνο Καραµπάχ "βρήκε" το Ιράν 
να παρέχει διακριτική βοήθεια στην πρώτη παρά την αντίθετη άποψη της κοινής -κυρίως αζερικής- γνώµης στο Ιράν. Η 
Τεχεράνη ήθελε να διατηρήσει το Αζερµπαϊτζάν σε µια κατάσταση αδυναµίας ώστε να µην είναι σε θέση να 
εκµεταλλευτεί τον τεράστιο πλούτο του σε ενεργειακούς πόρους, που, κατά ορισµένους αναλυτές, το καθιστά "Κουβέιτ 
του Καυκάσου". Με άλλα λόγια, ένα φτωχό και αδύναµο Αζερµπαϊτζάν, "όµηρος" του Ιράν, δεν θα είχε την αίγλη και 
τους απαιτούµενους οικονοµικούς πόρους για να προσελκύσει "τα αδέρφια" του στο νότο. Όπως χαρακτηριστικά είπε 
ένας Αζέρος έµπορος στην πόλη Tabriz: "Σχεδόν ελέγχουµε το Ιράν. Γιατί να θέλουµε να γίνουµε δούλοι του Alieyv 
(πρόεδρος του Αζερµπαϊτζάν);". Την ίδια στιγµή, ωστόσο, µια ενδεχόµενη κατάρρευση της χώρας ενείχε τον κίνδυνο 
µιας γενικότερης περιφερειακής αστάθειας που εύκολα θα συµπαρέσυρε και το Ιράν. Για αυτόν το λόγο, το 1993 όταν ο 

4/18                                                                                                                     Μάρτιος- Απρίλιος 2006
              Τεύχος 10



αρµενικός στρατός προωθήθηκε στο ίδιο το Αζερµπαϊτζάν µε αποτέλεσµα να αυξηθεί ο κίνδυνος δηµιουργίας ενός 
προσφυγικού κύµατος µε κατεύθυνση το Ιράν, η Τεχεράνη καταδίκασε τις ενέργειες της Αρµενίας και ταυτόχρονα 
βιάστηκε να δηµιουργήσει προσφυγικούς καταυλισµούς -όµως, µέσα στο Αζερµπαϊτζάν. 

Τους τελευταίους µήνες, µε το Ιράν να εµφανίζεται ως ο επόµενος στόχος των Η.Π.Α., κάνουν την εµφάνισή τους 
αναφορές όπως αυτές του Scott Ritter, πρώην πεζοναύτη των Η.Π.Α. που διετέλεσε επικεφαλής της οµάδας των 
επιθεωρητών των Ηνωµένων Εθνών στο Ιράκ. Ο Ritter υποστηρίζει ότι οι Η.Π.Α. ήδη επεξεργάζονται σχέδιο εισβολής 
στο Ιράν µέσω του Αζερµπαϊτζάν. Στα πλαίσια αυτά, κατασκευάστηκαν δύο υπερσύγχρονα ραντάρ (µε εµβέλεια 450 
χιλιόµετρα) στο Αζερµπαϊτζάν, µε αµερικανική χρηµατοδότηση. Ταυτόχρονα, µόλις τον περασµένο µήνα άρχισε να 
εκπέµπει από το Σικάγο των Η.Π.Α. η "Τηλεόραση του Νότιου Αζερµπαϊτζάν" (Gunaz TV) που στην ιστοσελίδα της 
δηλώνει ότι θα αγωνιστεί ενάντια στον "περσικό σωβινισµό" και ότι αποσκοπεί στην αναγέννηση της αζερικής εθνικής 
ταυτότητας. Η Gunaz TV εντάσσεται στο πρόσφατα ψηφισθέν - 75 εκατ. ∆ολαρίων - πρόγραµµα της αµερικανικής 
κυβέρνησης για την αλλαγή καθεστώτος στο Ιράν. 

Η Τεχεράνη δεν υποβαθµίζει τη σηµασία της ξαφνικής προσοχής που λαµβάνει το βορειοδυτικό τµήµα της 
επικράτειάς της. Το Σεπτέµβριο του προηγούµενου έτους διενεργήθηκαν εκτεταµένες στρατιωτικές ασκήσεις στην 
περιοχή. Πρόσφατα, ο Ιρανός πρέσβης στο Αζερµπαϊτζάν, Afshar Suleymani, αντέδρασε έντονα, όταν στο 2ο Παγκόσµιο 
Συνέδριο των Αζέρων, που έλαβε χώρα προ ηµερών στο Αζερµπαϊτζάν µε τη συµµετοχή οργανώσεων της διασποράς, 
κάποιοι εκ των συµµετεχόντων έκαναν λόγο για παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των Αζέρων του Ιράν και 
κάλεσαν την ενοποίηση των "δύο Αζερµπαϊτζάν". Το Υπουργείο Εξωτερικών του Ιράν έστειλε διάβηµα διαµαρτυρίας στον 
πρέσβη του Αζερµπαϊτζάν στην Τεχεράνη.  Επιπλέον, πριν ένα µήνα απαγορεύτηκε η κυκλοφορία της αζερικής 
εφηµερίδας Navid Azerbaijan  που εκδιδόταν επί 8 χρόνια στο βορειοδυτικό Ιράν. 

Από την άλλη, το Ιράν γνωρίζει πολύ καλά ότι οργανώσεις όπως η "Επιτροπή για την Εθνική Απελευθέρωση του 
Νότιου Αζερµπαϊτζάν" (SANLC) που λειτουργεί στο Αζερµπαϊτζάν, έχουν περιορισµένη απήχηση. Αντίθετα, η πλειοψηφία 
των Αζέρων επιθυµεί να διεκδικήσει περισσότερα οικονοµικά και πολιτιστικά προνόµια µέσα από τους υπάρχοντες 
κανόνες του πολιτικού παιχνιδιού. Η απόφαση του "Συνδέσµου των Αζέρων του Ισλαµικού Ιράν" να στηρίξει τον Mehdi 
Karrubi στις προεδρικές εκλογές του 2005, αν και αποτελεί δείγµα περιθωριακής τοποθέτησης στο πολιτικό σκηνικό της 
χώρας, δεδοµένου ότι ο εν λόγω υποψήφιος παρουσίαζε εξαρχής µικρές πιθανότητες εκλογής, είναι δείγµα αυτής της 
στάσης. Κατά πάσα πιθανότητα οι Αζέροι του Ιράν θα επιθυµούσαν ένα ενωµένο Αζερµπαϊτζάν αλλά, όπως µερικοί 
τάσσονται υπέρ της ενοποίησης µε το κράτος του Αζερµπαϊτζάν, υπάρχουν κάποιοι που θα προτιµούσαν η ενοποίηση 
αυτή να γίνει στα πλαίσια του Ιράν. Εξάλλου, στο Αζερµπαϊτζάν βρίσκονται περίπου 7 εκ. Αζέροι ενώ στο Ιράν 17 εκ. 

Σε τελική ανάλυση, η Τεχεράνη έχει περισσότερα να φοβηθεί για το ενδεχόµενο αποσχιστικών πιέσεων από τους 
Κούρδους στα δυτικά της χώρας και τους Άραβες στα νοτιοδυτικά. Ακόµα και για τις Η.Π.Α., δεν αποτελεί την καλύτερη 
εναλλακτική λύση. Απειλεί να συµπαρασύρει την ειρηνευτική διαδικασία µεταξύ της Αρµενίας και του Αζερµπαϊτζάν λόγω 
µιας ενδεχόµενης ανάφλεξης στο Ναγκόρνο Καραµπάχ. Επιπλέον, µεσοπρόθεσµα θα αναβαθµίσει το ρόλο της Ρωσίας 
στην παγκόσµια αγορά ενέργειας, βγάζοντας και το Ιράν - µετά το Ιράκ -  έξω από την πετρελαϊκή προσφορά, και 
ταυτόχρονα θα ενδυναµώσει τη θέση της στην περιοχή του Καυκάσου και της Κασπίας γενικότερα.  

 
ΤΟ ΚΟΥΡ∆ΙΚΟ ΚΟΜΜΑΤΙ ΤΟΥ ΠΑΖΛ 

 
Το Ιράν έχει έναν πληθυσµό περίπου 6 εκατοµµυρίων Κούρδων που ισοδυναµεί µε λίγο λιγότερο από 
το 10% του ιρανικού πληθυσµού. Αυτή η κουρδική µειονότητα προκαλεί περιοδικά αναταραχές στο 
ιρανικό κράτος, αν και όχι πάντα συγκροτηµένα, ενώ το Ιράν φαίνεται να ακολουθεί µία 
παρελκυστική πολιτική απέναντί τους, προσπαθώντας να αποφύγει δυσάρεστες εκπλήξεις. Μένει να 
αποδειχθεί αν το κουρδικό κοµµάτι ταιριάζει στην εσοχή που προσπαθεί να το ταιριάξει το ιρανικό 
καθεστώς. 
 

Η εκλογή του Mahmud Ahmadinejad τον Ιούνιο του 2005 στον προεδρικό θώκο του Ιράν ξάφνιασε τον κουρδικό 
πληθυσµό του Ιράν. Η έκπληξη ήταν µεγαλύτερη και από αυτή που ένιωσε η ∆ύση. Ο αµφιλεγόµενος πρόεδρος του 
Ιράν, που τον Οκτώβριο συµπληρώνει το 50ο έτος της ηλικίας του, απέρριψε άµεσα τις προτάσεις Κούρδων µελών του 
Κοινοβουλίου (Majlis) για τη συµπερίληψη Ιρανών Κούρδων στο υπουργικό συµβούλιο, όπως είχε απορρίψει, άµα τη 
αναλήψει της δηµαρχίας της Τεχεράνης. τη λειτουργία εστιατορίων γρήγορου φαγητού και την ανάρτηση διαφηµίσεων 
σε υπαίθριους πίνακες ανακοινώσεων, που απεικόνιζαν διάσηµους ποδοσφαιριστές του εξωτερικού. Οι Κούρδοι 
υποστήριζαν πως ο Ahmadinejad συµµετείχε στην καταπίεση των Κούρδων ως ανώτατος διοικητής των Φρουρών της 
Επανάστασης τη δεκαετία του 1980 και ως σύµβουλος ασφαλείας του στρατηγού- κυβερνήτη της κουρδικής επαρχίας. 
Επίσης, τον κατηγορούν ότι συµµετείχε στα συµβάντα του 1989, όταν στις 13 Ιουλίου δολοφονήθηκε στη Βιέννη ο 
Γενικός Γραµµατέας του Κουρδικού ∆ηµοκρατικού Κόµµατος του Ιράν (KDPI), ∆ρ. Abdul Rahman Ghassemlou µαζί µε 
δύο συνεργάτες του, ενώ διαπραγµατεύονταν µε απεσταλµένους της ιρανικής κυβέρνησης,  

Η κουρδική µειονότητα είναι σε µια περισσότερο ασταθή θέση στο Ιράν από τις άλλες µειονότητες λόγω α) του 
µεγέθους της, β)του Σουνιτικού Ισλάµ που η πλειοψηφία τους πρεσβεύει, καθώς και γ) των απαιτήσεών τους για 
αυτονοµία σε συνάρτηση µε το µεγάλο κουρδικό πληθυσµό σε άλλα κράτη της περιοχής. Το Ιράν έχει έναν πληθυσµό 
περίπου 6 εκατοµµυρίων Κούρδων (αν και µερικές πηγές, πιο κοντά σε κουρδικές θέσεις, αναφέρονται σε µεγέθη άνω 
των 8 εκατοµµυρίων). Τα 6 εκ. Κούρδων αποτελούν το ¼ του συνολικού κουρδικού πληθυσµού στις γύρω περιοχές (13 
εκατοµµύρια ζουν στην Τουρκία, περισσότερο από 2/4 του συνόλου των Κούρδων). 
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 Οι ιστορικές αναφορές στους Κούρδους φτάνουν µέχρι το 2400 προ Χριστού στην περιοχή. Τώρα µένουν στις 
ιρανικές επαρχίες του Ilam, του Kermanshah, του Κουρδιστάν και του ∆υτικού Αζερµπαϊτζάν. Αν και είναι η τέταρτη 
µεγαλύτερη εθνική και γλωσσική οµάδα στη Μέση Ανατολή, µετά τους Άραβες, τους Τούρκους και τους Πέρσες, οι 
Κούρδοι δεν έχουν κερδίσει το δικαίωµα στην εθνική έκφραση και ταυτότητα. Αν και η ύπαρξη της επαρχίας του 
Κουρδιστάν αναγνωρίζεται επίσηµα στο Ιράν, ισοδυναµεί µε µόνο το 1/8 περιοχών της χώρας που κατοικούνται από 
Κούρδους. Ωστόσο, η εθνική ταυτότητα δεν είναι το µοναδικό προσδιοριστικό στοιχείο των Κούρδων, καθώς υπάρχει και 
η θρησκευτική τους ταυτότητα.  

Περίπου τα ¾ των Ιρανών Κούρδων είναι σουνίτες Μουσουλµάνοι. Παρόλα αυτά, οι κυβερνήτες των κουρδικών 
επαρχιών είναι συνήθως Σιίτες, προερχόµενοι από τη σιιτική κουρδική µειονότητα. Οι Σουνίτες, στο σύνολο τους, είναι 
µακράν η µεγαλύτερη θρησκευτική µειονότητα και ανέρχεται περίπου στο 10% του συνολικού πληθυσµού. 

Ενώ οι Κούρδοι στο Ιράν παραδοσιακά είχαν ένα νοµαδικό στοιχείο στην κοινωνία τους, έχουν εγκατασταθεί 
µόνιµα χάριν στην κυβερνητική πολιτική. Μιλάνε διάφορες γλώσσες και είναι χωρισµένοι σε πολλές φυλές. Αυτοί οι 
φυλετικοί διαχωρισµοί και εχθρότητες των Κούρδων έχουν συχνά υπάρξει ένα εµπόδιο στον αγώνα τους για αυτονοµία.  

Το 1979, οι περισσότεροι Κούρδοι αρχικά υποστήριξαν την επανάσταση µε την ελπίδα της επίτευξης αυτονοµίας. 
Εξαίρεση αποτέλεσαν εκείνοι οι αρχηγοί των φυλών που επωφελούνταν από το καθεστώς του Σάχη. Ωστόσο, όταν έγινε 
ξεκάθαρο πως η νέα κυβέρνηση δεν είχε πρόθεση να τους παραχωρήσει αυτονοµία, οι Κούρδοι επαναστάτησαν εναντίον 
της. Οι Κούρδοι προσπάθησαν να εκµεταλλευθούν την αναστάτωση της Ισλαµικής Επανάστασης για να επιτύχουν την 
αυτονοµία τους. Οι Κούρδοι του Ιράν είχαν ένα µεγάλο βαθµό de facto αυτοκυβέρνησης τα πρώτα χρόνια µετά την 
Ισλαµική Επανάσταση, που εξασκούταν από τα κουρδικά πολιτικά κόµµατα. Αυτό διήρκεσε µέχρι τον Αύγουστο του 
1979, όταν και ο Khomeini κήρυξε Ιερό Πόλεµο εναντίον των Κούρδων και προχώρησε στη βίαια κατάπνιξη της 
επανάστασης στο Κουρδιστάν, µε τη βοήθεια του εν πολλοίς άθικτου στρατού, κληρονοµιά του Σάχη. Ο Ιρακινοπερσικός 
πόλεµος χρησιµοποιήθηκε ως πρόσχηµα για την καταπίεση των Κούρδων, από το Ιράν και από το Ιράκ.  Ωστόσο, ήδη 
από τότε, οι Ιρανοί Κούρδοι χρησιµοποιούν το ιρακινό Κουρδιστάν, και σήµερα την αυτόνοµη περιοχή των Κούρδων στο 
Ιράκ, ως βάση για τις επιθέσεις τους. Οι Κούρδοι συνέχισαν να δηµιουργούν προβλήµατα στις Αρχές, µε τις µεγαλύτερες 

ταραχές να λαµβάνουν χώρα 
στις αρχές του 1990. 

Η κουρδική µειονότητα 
συµµετείχε στην πολιτική 
διαδικασία που κατέληξε στην 
εκλογή του 
φιλοµεταρρυθµιστή προέδρου 
Mohammad Khatami, 
στοχεύοντας στην επίτευξη 
των φιλοδοξιών τους για 
περισσότερα δικαιώµατα µέσω 
της δηµοκρατίας στην 
περιοχή. Ωστόσο, ένα µήνα 
µετά την εκλογή Khatami, ο 
Κούρδος συγγραφέας 
Tawahudi καταδικάστηκε σε 
2ετή φυλάκιση για τη 
«διάδοση µη ισλαµικών 
ψεµάτων», γεγονός που 
προδιέθετε για το µέλλον. 

Στο τέλος του 2000 
ένας Κούρδος Βουλευτής 
ισχυρίστηκε δηµόσια πως 
υπάρχει µία προσπάθεια 
καταπίεσης και µαζικών 
φόνων εναντίον των Κούρδων 
του Ιράν. Επιπλέον, τον 
Οκτώβριο του 2001 και οι έξι 
βουλευτές από την επαρχία 
του Κουρδιστάν, που 
εκλέχθηκαν την περίοδο του 
ανοίγµατος της πολιτικής 
διαδικασίας στην περίοδο 
Khatami, επιχείρησαν µαζική 
παραίτηση στη βάση της 

άρνησης των «νοµίµων δικαιωµάτων» των Κούρδων και της επαρχίας του Κουρδιστάν και την άρνηση των επίσηµων 
αρχών να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις για δικαιοσύνη σε πολιτικά, οικονοµικά, πολιτιστικά και κοινωνικά ζητήµατα. Οι 
ελπίδες για πολιτική µεταρρύθµιση και βελτίωση της κατάστασης των Κούρδων υπό την προεδρία του Mohamed Khatami 
δεν επιτεύχθηκαν στη θητεία του.  
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Η κυβέρνηση Khatami κατάφερε περισσότερο συµβολικές ενέργειες, όπως η δηµιουργία του Οίκου των Εθνοτικών 
Οµάδων (khane ye aqvam) το καλοκαίρι του 2002, όπου µέσα σε αυτό το πλαίσιο, επέτρεψε στις εθνοτικές ενώσεις να 
συζητήσουν τα προβλήµατα µε τις κυβερνητικές αρχές. Αυτό θα µπορούσε να συµβάλει στην πραγµατική εφαρµογή 
στην πράξη των άρθρων 15 και 19 του Συντάγµατος, που αναγνωρίζουν τη γλωσσική και θεσµική αυτονοµία αυτών των 
περιοχών. Παράλληλα, υιοθέτησε κι άλλους θεσµούς που σκοπό είχαν την πλήρη ενσωµάτωση των µειονοτήτων στην 
περσική κοινωνία µε την ταυτόχρονη διατήρηση της διαφορετικότητάς τους µέσω της αντικατάστασης των παλιών και 
των ακραίων ελίτ µε κάποιες που κατανοούσαν αυτήν την προοπτική. 

Τα πρακτικά προβλήµατα ήταν, όµως, πολύ περισσότερα. Τον Ιούλιο του 2005 µία προκαταρκτική αναφορά από 
έναν ειδικό ανταποκριτή του Ο.Η.Ε., βασισµένη σε πρόσφατες επισκέψεις στη χώρα, υπογράµµισε τις διακρίσεις και την 
άρνηση των βασικών δικαιωµάτων των εθνοτικών και θρησκευτικών µειονοτήτων και δη στις κουρδικές περιοχές, 
τονίζοντας την ανεπάρκεια υπηρεσιών, όπως νερό και ηλεκτρισµό, καθώς και τις µη ικανοποιητικές προσπάθειες 
ανασυγκρότησης αυτών των υπηρεσιών. 

Το 2001 ο Ειδικός Αντιπρόσωπος του Ο.Η.Ε. έλαβε µία καταγγελία πως οι κουρδικές περιοχές χρησιµοποιούνταν 
ως «καταφύγιο» για τοξικοµανείς, εγκληµατίες και άλλες παρόµοιες οµάδες από όλη την χώρα. Αυτό το πρόβληµα έχει 
ενταθεί και σήµερα. Οι Κούρδοι ισχυρίζονται πως οι Ιρανοί προσπαθούν µε τη διακίνηση ναρκωτικών να αποδυναµώσουν 
την κοινωνία τους και να τους εµποδίσουν να αποκτήσουν το δικό τους κράτος.  

Η περιθωριοποίηση των Κούρδων του Ιράν κορυφώθηκε µε την απάλειψη των Κούρδων υποψηφίων (µαζί µε 
όλους τους φιλοµεταρρυθµιστές υποψηφίους) στις κοινοβουλευτικές εκλογές του Φεβρουάριου του 2004, από το 
Συµβούλιο των Φυλάκων της Επανάστασης. Μία µη επιβεβαιωµένη πηγή αναφέρεται στην τακτική πρόθεση των 
επίσηµων ιρανικών αρχών να εκπαιδεύσουν και να πληρώνουν Κούρδους, µέλη των φυλών, για να δρουν ως 
πολιτοφύλακες, εναντίον των κούρδων στασιαστών ως µέρος µίας κοινής ιρανοτουρκικής επιχείρησης ασφάλειας. Η 
επίσηµη θέση των ιρανικών αρχών είναι η παρεµπόδιση των τροµοκρατικών ενεργειών, ενώ υποστηρίζει πως υπήρχε 
καλή συνεργασία µεταξύ του Υπουργείου Πληροφοριών και Ασφάλειας και των µειονοτήτων. Το Υπουργείο, όπως 
διατείνεται,  δεν έχει σκοπό να επιτρέψει στους εχθρούς του Ιράν να παρεισφρήσουν και να διαδώσουν αντίθετες µε το 
ιρανικό κράτος θέσεις. Ιρανικά στρατεύµατα είναι µόνιµα σταθµευµένα στις κουρδικές περιοχές και παρακολουθούν τις 
δραστηριότητες των κουρδικών οµάδων. 

Η δυσαρέσκεια του Ιράν είναι πολύ µεγάλη όταν εκφράζονται θέµατα εθνικής συγκρότησης από την κουρδική 
µειονότητα, και συνήθως δρα άµεσα και βίαια, όπως, όταν το Μάρτιο του 2005 εορτασµοί που κατέληξαν σε ανάρτηση 
κουρδικών σηµαιών και φωτογραφιών του φυλακισµένου ηγέτη του PKK Abdullah Ocalan και εκφώνηση εθνικιστικών 
συνθηµάτων, οδήγησαν σε συλλήψεις των Κούρδων ηγετών και διάλυση του πλήθους.  

Η εκλογή Ahmadinejad οδήγησε σε νέα διατάραξη των σχέσεων µεταξύ Ιράν και Κούρδων. Στο Mahabad, 
δηµιουργήθηκε ένα ταραχώδες κλίµα, περίπου εξήντα χρόνια µετά από ανακήρυξή της ∆ηµοκρατίας του Mahabad (µίας 
ανεξάρτητης κουρδικής οντότητας), η οποία είχε ένα ολιγόµηνο βίο, αφού 11 µήνες µετά την ανακήρυξη της το 1946 
καταλύθηκε από τον Ιρανική Μοναρχία. Η αφορµή για το ξέσπασµα των ταραχών ήταν ο θάνατος µίας κεντρικής 
προσωπικότητας του κουρδικού εθνικού κινήµατος στο Mahabad, του Shivan Qaderi, ο οποίος λέγεται πως 
πυροβολήθηκε εξ επαφής και έπειτα διαποµπεύτηκε δηµοσίως. Η δυσαρέσκεια, που κυµαινόταν από ειρηνικές καθιστικές 
διαµαρτυρίες µέχρι βίαιες συγκρούσεις, κλιµακώθηκε γρήγορα, και απλώθηκε σε πολλές άλλες πόλεις της περιοχής, 
καθώς µεγάλο µέρος του κουρδικού πληθυσµού εξέφρασε δυσαρέσκεια µε τον κύκλο βίας, συλλήψεων και καταπιεστικής 
συµπεριφοράς των Ιρανικών ∆υνάµεων. Το επίσηµο Ιράν αρνήθηκε την έξαρση της δυσαρέσκειας στα δυτικά σύνορα σε 
εθνικές γραµµές, αλλά οι Κούρδοι ηγέτες διαφώνησαν, λέγοντας πως οι διακρίσεις της Τεχεράνης εναντίον τους ήγειραν 
αντιδράσεις. 

Στις αρχές του Αυγούστου 2005, ο βρετανικός Guardian ανέφέρε πως περίπου 100 χιλιάδες κρατικών δυνάµεων 
ασφαλείας, συνοδευόµενες από ελικόπτερα µάχης, µεταφέρθηκαν στην περιοχή για να διαλύσουν τις αναταραχές που 
είχαν ξεσπάσει εδώ και τρεις εβδοµάδες. Οι τοπικοί κάτοικοι ισχυρίζονται πως έχει επιβληθεί ακήρυχτος στρατιωτικός 
νόµος σε όλες της περιοχές του Ιρακινού Κουρδιστάν, καθώς και όλες οι µεγάλες πόλεις έχουν περικυκλωθεί από µονάδες 
των Φρουρών της Επανάστασης, ύστερα από το ξέσπασµα των διαδηλώσεων στην περιοχή τον Ιούλιο και τον Αύγουστο 
του 2005. Σύµφωνα µε το βρετανικό Γραφείο Μετανάστευσης (IND CIPU), το ιρανικό καθεστώς αντιµετωπίζει άγρια τους 
Κούρδους ηγέτες που επιζητούν την αυτονοµία, ειδικά τα δύο µεγαλύτερα κόµµατα των Κούρδων, το Κουρδικό 
∆ηµοκρατικό Κόµµα του Ιράν (KDPI) και το Μαρξιστικό Komala, καθώς και τους οπλισµένους υποστηρικτές τους. Οι 
κουρδικές απώλειες υπολογίζονται από το KDPI σε περισσότερες από 50 χιλιάδες πολίτες και περισσότερες από 4 χιλιάδες 
µαχητές, σύµφωνα µε την ιστοθέση του KDPI. (www.pdki.org) 

Η Επαναστατική Οργάνωση των Αγροτοεργατών του Κουρδιστάν (Komala) είναι το δεύτερο µεγάλο κόµµα των 
Κούρδων, που πρωτοεµφανίστηκε δηµόσια το 1983 ως το κουρδικό παρακλάδι του Κοµµουνιστικού Κόµµατος του Ιράν, 
αν και µερικοί υποστηρίζουν πως υπήρχε ως υπόγεια οργάνωση από το 1969. Ενώ έχει συχνά διαφωνήσει βίαια µε το 
KDPI, το Komalah έχει υποστηρίξει τη στάση του KDPI για αυτονοµία. Βασικό του πρόταγµα αποτελεί ο χωρισµός 
θρησκείας και κράτους και η επικράτηση της δηµοκρατίας ως τρόπου επίτευξης της αυτονοµίας των Κούρδων. 

Το KDPI πρωτοσχηµατίστηκε το 1945, και αποτελεί το µεγαλύτερο κόµµα των Κούρδων του Ιράν. Η µεγαλύτερη 
υποστήριξη του προέρχεται από την αστική µεσαία τάξη, από τους διανοούµενους, τους εµπόρους και τους 
κυβερνητικούς υπαλλήλους. Από το 1981, είναι µέλος του Συµβουλίου Ιρανικής Εθνικής Αντίστασης, ενός συνασπισµού 
των αντικυβερνητικών πολιτικών οµάδων που εδρεύει στο Παρίσι και αντιτίθεται στρατιωτικά στην ιρανική κυβέρνηση, 
αν και αποκηρύσσει ρητά την τροµοκρατία. ∆εν επιζητά ένα ξεχωριστό κράτος, ίσως λόγω των ξεχωριστών ιστορικών και 
πολιτιστικών δεσµών µεταξύ του Ιράν και των Κούρδων, αν και πιο πιθανό είναι πως αντιλαµβάνεται την αδυναµία του 
να επιτύχει κάτι τέτοιο. Στο 13ο Συνέδριο το 2004, το KDPI άλλαξε το σλόγκαν του από «∆ηµοκρατία για το Ιράν και 
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αυτονοµία για το Κουρδιστάν» σε ένα «Οµοσπονδιακό, πλουραλιστικό και δηµοκρατικό Ιράν», περιορίζοντας τις 
προθέσεις του από την πλήρη αυτονοµία στη δηµιουργία ενός οµοσπονδιακού κράτους εντός του Ιράν. 

Θα ήταν ανακριβές να αναφερόµαστε στο Ιράν ως έθνος- κράτος` αυτό ισχύει και για άλλα κράτη της περιοχής. Η 
αντικατάσταση των αυτοκρατοριών της ∆υτικής Ασίας έγινε από εδαφικά συγκεντρωτικά κράτη, που άλλοτε λιγότερο 
άλλοτε περισσότερο, επέλεγαν µία εθνικιστική ρητορική για να επιβάλουν διάφορα διοικητικά συστήµατα ελέγχου και 
διατήρησης της πολιτικής κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητάς τους. Αυτό εξυπηρετούσε, επίσης, στην απόρριψη 
των απαιτήσεων των διαφόρων µειονοτήτων για αντιπροσώπευση στη νοµή της εξουσίας ή ακόµα και στην απλή 
επιβίωσή τους. Σε σχέση µε την αφοµοιωτική πολιτική της Τουρκίας απέναντι στους Τούρκους, η πολιτική του Ιράν είναι 
περισσότερο παρελκυστική. Είναι συνεπής µε τη γενική προσέγγιση στις µειονότητες του Ιράν, που ενθαρρύνονται να 
συνεργάζονται µε τις κεντρικές αρχές, και να λαµβάνουν σχετικά ευρεία ελευθερία πολιτιστικής έκφρασης σε 
αντάλλαγµα. 

Υπάρχουν και άλλες διαφορές µεταξύ των δύο καταστάσεων. Οι Ιρανοί Κούρδοι είναι λιγότερο µορφωµένοι και 
ευηµερούν λιγότερο από τους Κούρδους στην Τουρκία, όντας λιγότερο ενσωµατωµένοι στην ιρανική κοινωνία. Η 
κουρδική µειονότητα δεν έχει βρει κάποιους υποστηρικτές στο εσωτερικό του Ιράν που θα µπορούσαν να τη βοηθήσουν, 
όπως η συµπάθεια από µέρος της Αριστεράς στην Τουρκία προς το κουρδικό ζήτηµα. Επιπρόσθετα, δεν είναι η κυρίαρχη 
µειονότητα, καθώς η µεγαλύτερη µειονότητα είναι οι Αζέροι που είναι πολύ περισσότερο πλούσιοι, ισχυροί και 
ενσωµατωµένοι στην ιρανική κοινωνία. Παράλληλα, το ιρανικό κράτος αισθάνεται λιγότερο απειλούµενο από την 
Τουρκία. Η Ισλαµική ∆ηµοκρατία δεν είναι µόνο για τους Πέρσες, όπως η Τουρκία είναι µόνο για τους Τούρκους. 

Η ιρανική κυβέρνηση φαίνεται να προτιµά µία θρησκευτική µειονότητα, όπου µπορούν να εντάσσονται οι 
κουρδικοί πληθυσµοί, παρά να υπάρχει µία µειονότητα στη βάση της εθνότητας. Με αυτό τον τρόπο θα είναι πιο 
δύσκολο - από ότι θα ίσχυε για µία εθνοτική µειονότητα -  για µία σουνιτική µειονότητα να αποτελέσει έναν σύµµαχο, για 
οποιαδήποτε δύναµη προσπαθήσει να την χρησιµοποιήσει για την αποσταθεροποίηση του εσωτερικού του Ιράν, καθώς ο 
έλεγχος των θρησκευτικών µειονοτήτων θα είναι περισσότερο εφικτός. Άλλωστε, κι η υποστήριξη για αυτονοµία µεταξύ 
των σιιτών Κούρδων είναι πολύ µικρότερη. Επιπρόσθετα, µία θρησκευτική µειονότητα θα είναι λιγότερο πιθανό να 
επιτύχει µία ανεξαρτητοποίηση που θα απειλήσει την εδαφική ακεραιότητα του Ιράν. Οι διαµαρτυρίες για ύπαρξη 
διακρίσεων στο εσωτερικό του κράτους, δεν συγκρίνονται µε αξιώσεις αυτονοµίας µίας συλλογικής οµάδας.  

 
ΌΤΑΝ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕ ΤΟ KHUZESTAN… 

 
Όπως στο Ιράκ, τη Νιγηρία και την Κολοµβία, έτσι και στο Ιράν το µεγαλύτερο µέρος των 
πετρελαϊκών αποθεµάτων του βρίσκεται σε περιοχή όπου πλειοψηφεί άλλη πλην της "άρχουσας" 
εθνότητας της χώρας. Το Khuzestan, στα νοτιοδυτικά σύνορα µε το Ιράκ, συγκεντρώνει τον 
ενεργειακό πλούτο της χώρας και κατοικείται από Άραβες αντί των Περσών που "τροφοδοτούν" τις 
κυβερνητικές και θρησκευτικές "ελίτ" στο Ιράν. Αυτό καθιστά την Τεχεράνη ευάλωτη απέναντι σε 
αποσχιστικές διεργασίες µέσα και έξω από το Ιράν.    

 
Τους τελευταίους µήνες το Khuzestan, περιοχή του νοτιοδυτικού Ιράν, προσέλκυσε τόση προσοχή που δύσκολα 

θα περίµεναν ακόµα και οι πιο ριζοσπαστικοί, εκ των αραβικής καταγωγής, κατοίκων της. Οι Άραβες στο Khuzestan 
αντιστοιχούν στο 70-90% του πληθυσµού της περιοχής (µόλις 3% σε εθνικό επίπεδο). Η πλειοψηφία τους είναι Σιίτες, αν 
και ένα µικρό τµήµα των Αράβων, εγκατεστηµένο κυρίως στα παράλια του Κόλπου, ανήκει στο σουνιτικό δόγµα. Το 
Khuzestan, πέρα από µία περιοχή εκ των πολλών του Ιράν, όπου πλειοψηφούν άλλες εθνότητες πέραν της περσικής η 
οποία διαχειρίζεται τη -συγκεντρωτική- κρατική µηχανή, τυγχάνει επιπλέον να κατέχει το 90% των αποθεµάτων 
πετρελαίου του Ιράν, η πετρελαϊκή παραγωγή της να αντιστοιχεί στο 80% του εισοδήµατος της χώρας, ενώ το 
διυλιστήριο της πόλης Abadan να αντιπροσωπεύει πάνω από το 1/4 της ικανότητας διύλισης της χώρας. 

Παρά το µεγάλο πλουτοπαραγωγικό του πλούτο, το Khuzestan είναι µία από 
τις λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές του Ιράν, µε την ανεργία να κυµαίνεται στο 
30% (το επίσηµο ποσοστό είναι 16,34%, το δεύτερο µεγαλύτερο σε σύνολο 30 
διοικητικών περιφερειών). Παροµοίως, ενώ το ποσοστό των αναλφάβητων µη-
Αράβων στο Ιράν είναι 30%, το αντίστοιχο ποσοστό για τους Άραβες άντρες του 
Khuzestan είναι 60% και για τις γυναίκες ακόµα υψηλότερο. Οι Άραβες φοιτητές στο 
πανεπιστήµιο Chamran στην πόλη Ahwaz, διοικητικό κέντρο της περιοχής, 
αντιστοιχούν σε λιγότερο από 7% του συνόλου των φοιτητών. Η υλικοτεχνική 
υποδοµή της περιοχής καταστράφηκε πλήρως κατά τη διάρκεια του οκταετούς 
πολέµου µε το Ιράκ. ∆εκαοχτώ χρόνια µετά το τέλος του πολέµου, η κατάσταση έχει 
αλλάξει ελάχιστα. Το µεγαλύτερο ποσοστό του πλούτου που παράγεται εδώ, κατευθύνεται προς άλλες περιοχές της 
χώρας. Τον Ιανουάριο, µάλιστα, καταψηφίστηκε για τρίτη φορά αίτηµα τοπικών µελών του κοινοβουλίου του Ιράν 
(Majlis) να αναδιανεµηθεί το 1,5% των εσόδων (από το πετρέλαιο) υπέρ της περιφέρειας. 

Πέρα από την ανέχεια, άλλωστε παρούσα και σε άλλες περιοχές, οι Άραβες του Khuzestan αντιµετωπίζουν την 
κρατική καταστολή στην οποιαδήποτε µορφή έκφρασης πολιτιστικής και γλωσσικής διαφορετικότητας. Σύµφωνα µε την 
Human Rights Watch (1997), η διδασκαλία των αραβικών γίνεται µόνο στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και 
επικεντρώνεται κυρίως σε θρησκευτικά κείµενα. Επιπλέον, ο γενικός κυβερνήτης της περιοχής και τα ανώτερα στελέχη 
της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν είναι Άραβες. Στο ιρανικό κοινοβούλιο υπάρχουν βουλευτές αραβικής καταγωγής, 
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ωστόσο, η πρώτη φορά που ένας Άραβας ανήλθε σε ένα υψηλόβαθµο πόστο ήταν το 1997 όταν ο Khatami διόρισε τον 
Ali Shamkhani στην θέση του Υπουργού Αµύνης. Το 2000 οι Άραβες τον αντάµειψαν µε το 95% των ψήφων της 
περιοχής να πηγαίνει υπέρ του Khatami. Έτσι, ο  Shamkhani παρέµεινε στη θέση του µέχρι το 2005. 

Λίγους µήνες πριν τις εκλογές του 2005 που έφεραν στην εξουσία το συντηρητικό Mahmoud Ahmadinejad, το 
Khuzestan έγινε θέατρο βίαιων διαδηλώσεων όταν ήρθε στο φως ένα επίσηµο κυβερνητικό έγγραφο (σύµφωνα µε τις 
κεντρικές αρχές, πλαστό) που έκανε λόγο για µετακίνηση Αράβων από το Khuzestan σε άλλες περιοχές και την 
αντικατάστασή τους από Πέρσες. Εδώ και αρκετά χρόνια η κεντρική κυβέρνηση, µε πρόσχηµα ένα γεωργικό πρόγραµµα, 
έχει προχωρήσει σε κατασχέσεις γης ωθώντας, ταυτόχρονα, τους Άραβες να µετεγκατασταθούν σε καταυλισµούς εκτός 
του Khuzestan. Την ίδια στιγµή, συνεχίζεται η κατασκευή κτιριακών συγκροτηµάτων για τη στέγαση µη-Αράβων, κατά 
βάση Περσών, προερχόµενων από άλλες περιφέρειες. Για παράδειγµα, η πλειοψηφία των κατοίκων της νέας πόλης 
Shirinshah είναι µη-Άραβες από την περιφέρεια Yazd του κεντρικού Ιράν. 

Οι συγκρούσεις τον Απρίλιο του 2005 δεν ήταν µια ξαφνική "ανωµαλία" στη συνήθως ήρεµη ζωή στο Khuzestan. 
Η περιοχή έχει πλούσιο ιστορικό ταραχών. Η πρώτη εξέγερση που κλήθηκε το ισλαµικό καθεστώς να καταστείλει, ήταν 
στο Khuzestan το 1979, όταν οι Άραβες αντέδρασαν στην απόφαση να κλείσουν αραβικά πολιτιστικά κέντρα της 
περιοχής. Τα επόµενα χρόνια θα επικρατήσει σχετική ηρεµία. Αν και ο Saddam Hussein εισβάλλει το 1980 στο 
Khuzestan, στο όνοµα των Αράβων που "γίνονται αντικείµενο κακοµεταχείρισης στα χέρια του Ιράν", ελάχιστοι Άραβες 
στράφηκαν προς το Ιράκ. Ο Saddam αντί να διαιρέσει τη χώρα, κατάφερε να την ενώσει. Μετά το τέλος του πολέµου 
και κυρίως µε την άνοδο του Khatami που κρατάει µια πιο διαλλακτική στάση απέναντι στα µειονοτικά αιτήµατα, 
αναβιώνουν οι διαδηλώσεις αλλά και οι βοµβιστικές επιθέσεις σε κυβερνητικά κτίρια και πετρελαϊκές εγκαταστάσεις. Για 
παράδειγµα, µερικούς µήνες πριν τα γεγονότα του Απριλίου, µια ένοπλη αραβική οµάδα ανατίναξε µια εγκατάσταση στην 
Ahwaz, αφήνοντας πίσω της µια προκήρυξη που έλεγε ότι: "από τη στιγµή που εµείς δεν επωφελούµαστε από το 
πετρέλαιο, κανένας άλλος δεν πρέπει". 

Έτσι, οι µαζικές διαδηλώσεις του Απριλίου και το κύµα των βοµβιστικών επιθέσεων που ακολούθησε τόσο στο 
Khuzestan όσο και την Τεχεράνη, δεν ήταν κάτι πρωτόγνωρο για την ιρανική κυβέρνηση, αν και σηµατοδοτούσε µια 
σχετική κλιµάκωση. Μάλιστα, η τελευταία βοµβιστική επίθεση το Φεβρουάριο του 2006 είχε ως αποτέλεσµα ο Πρόεδρος 
Ahmadinejad να ακυρώσει για τρίτη φορά την προγραµµατισµένη επίσκεψή του στην περιοχή. Η απάντηση της 
Τεχεράνης ήταν ένας συνδυασµός µέτρων καταστολής και ενδυνάµωσης του εθνικού αισθήµατος. Βιάστηκε να 
καταστείλει την εξέγερση, χρησιµοποιώντας, µάλιστα, -συµφώνα µε κάποιες αναφορές- και δυνάµεις της λιβανέζικης 
Hezbollah υπό τη διοίκηση της Επαναστατικής Φρουράς. Υπάρχουν µαρτυρίες ότι η Hezbollah, που φηµολογείται ότι 
διατηρεί στρατόπεδα εκπαίδευσης στο Khuzestan, έχει χρησιµοποιηθεί αρκετές φορές και στο παρελθόν ως αστυνοµική 
δύναµη καταστολής. Επιπλέον, η νέα κυβέρνηση αναβάθµισε το ρόλο της παραστρατιωτικής οµάδας Basij ενώ 
ανακοινώθηκε η δηµιουργία 2000 ταγµάτων Ashura στα πλαίσια της Basij, µε αρµοδιότητες στη διατήρηση της τάξης. 
Παράλληλα, αποφασίστηκε η διακοπή των αναµεταδόσεων του Al-Jazeera εξαιτίας του τρόπου που το κανάλι 
παρουσίασε τα γεγονότα του Απριλίου αλλά και λόγω της προβολής µιας συνέντευξης ενός µέλους της εξόριστης 
οργάνωσης "∆ηµοκρατικό Λαϊκό Μέτωπο των Αράβων του Al-Ahwaz" (ADPF), ο οποίος έκανε λόγο για "80 ετών ιρανική 
κατοχή στο Khuzestan". Ήδη από το Σεπτέµβριο του 2002 ο γενικός εισαγγελέας της Ahwaz έδωσε εντολή για την 
αφαίρεση των δορυφορικών πιάτων από σπίτια σε αραβικές κυρίως περιοχές της πόλης, για να εµποδίσει τους κατοίκους 
να παρακολουθούν κανάλια όπως το Ahwaz TV and Al-Ahwaz TV που εκπέµπουν δορυφορικά µε τη στήριξη των 
εξόριστων οργανώσεων, NLMA (Καναδάς) και DSPA (Μ.Βρετανία), αντίστοιχα. 

Από την άλλη, η κυβέρνηση, έριξε την ευθύνη σε παράγοντες έξω από το Ιράν, είτε σε εξόριστες οργανώσεις 
όπως η Mujahideen-e-Khalq και η -αραβική αποσχιστική- ADPF, είτε σε ξένες κυβερνήσεις. Χαρακτηριστικά, ο Υπουργός 
Εσωτερικών Mostafa Purmohammadi δήλωσε ότι: "Υπάρχουν ενδείξεις ότι πράκτορες των µυστικών υπηρεσιών της Μ. 
Βρετανίας και των Η.Π.Α. συναντήθηκαν µε τους αρχηγούς των ανταρτών και τους παρακίνησαν να κάνουν τις 
επιθέσεις". Παρόµοιες δηλώσεις έκανε και ο Υπουργός Αµύνης, ο αραβικής καταγωγής Ali Shamkhani, που στάλθηκε στην 
περιοχή τον Απρίλιο για να διερευνήσει τα αίτια των ταραχών. Οι βρετανικές δυνάµεις που είναι σταθµευµένες στην πόλη 
Basra, στο νοτιοανατολικό Ιράκ φωτογραφίζονται -συχνά όχι και άδικα- ως έχουσες άµεση ή έµµεση εµπλοκή στις 
επιθέσεις. Με αυτόν τον τρόπο η κυβέρνηση θέλησε να τονίσει ότι οι αυτουργοί των επιθέσεων δεν είναι στοιχεία µέσα 
στο Khuzestan ή τουλάχιστον είναι τα απολύτως περιθωριακά από αυτά. Προ ηµερών ο αρχηγός της παραστρατιωτικής 
αστυνοµίας ανακοίνωσε την αποστολή επιπλέον δυνάµεων στα σύνορα µε την Basra, κατηγορώντας τη Μ. Βρετανία ότι 
προκαλεί τις ταραχές. Η δηµιουργία µιας ζώνης 155 τετραγωνικών χιλιοµέτρων γύρω από τις πόλεις Khorramshahr και 
Abadan, σύµφωνα µε κάποιες αραβικές οργανώσεις, αποσκοπεί στη δηµιουργία ενός αµυντικο-βιοµηχανικού 
συµπλέγµατος στα σύνορα του Khuzestan µε την περιφέρεια της Basra, από όπου θα εκδιωχθούν οι Άραβες κάτοικοι. 

Με αυτόν τον τρόπο η Τεχεράνη "πάτησε" στον παράγοντα της "εθνικής ενότητας" που λειτούργησε τόσο 
αποτελεσµατικά στον πόλεµο µε το Ιράκ. Όπως ο Ali Shamkhani τόνισε: "οι Άραβες (πρέπει να) είναι ένα αναπόσπαστο 
κοµµάτι της χώρας". Η "παρέλαση αλληλεγγύης" µια εβδοµάδα µετά τις συγκρούσεις, στην Ahwaz, για την οποία 
υπάρχουν αναφορές ότι πολλοί από τους συµµετέχοντες ήταν περσικής καταγωγής, τους οποίους µετέφεραν µε 
λεωφορεία και τους έδωσαν να φορέσουν αραβική ενδυµασία, καταδεικνύει αυτήν την "αναγκαιότητα". 

Η ιρανική κυβέρνηση έχει επιπλέον να αντιµετωπίσει το ενδεχόµενο µιας εισβολής. Σύµφωνα µε την Beirut's Daily 
Star: "Το πρώτο βήµα για µια δύναµη εισβολής θα είναι να κατακτήσει την πλούσια σε πετρέλαιο περιοχή του 
Khuzestan… κόβοντας τον πετρελαϊκό εφοδιασµό του ιρανικού στρατού και αναγκάζοντάς τον να στηριχτεί σε 
αποθέµατα". Πολλοί υποστηρίζουν βέβαια ότι µια εισβολή στην περίπτωση του Ιράν θα παρουσίαζε περισσότερα 
προβλήµατα από ότι στο Ιράκ και θα συσπείρωνε τον λαό. Από την άλλη, οι Financial Times ανέφεραν ότι το Πεντάγωνο 
εξετάζει όλες τις πιθανές θρησκευτικές, εθνοτικές και πολιτικές διαχωριστικές τοµές στην κοινωνία του Ιράν που θα 
µπορούσαν να οδηγήσουν σε µια βίαιη διάλυση. Οι Η.Π.Α. φαίνεται να προτιµούν η αλλαγή καθεστώτος να γίνει εκ των 
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έσω. Ένας εκ των δυνητικών παραγόντων αστάθειας είναι και οι Άραβες του Khuzestan. Ωστόσο, οι Η.Π.Α. δεν έχουν -
όπως στο Ιράκ- τον παράγοντα εκείνο που παίζει το ρόλο του συνδέσµου, τις εξόριστες αντιπολιτευόµενες οργανώσεις. 
Οι οργανώσεις αυτές των Αράβων έξω από το Ιράν δεν παρουσιάζουν ένα ενιαίο πρόσωπο. Η κύρια διχοτόµηση γίνεται 
µεταξύ εκείνων που προκρίνουν τη δηµιουργία ξεχωριστού κράτους (π.χ. Ahwaz Liberation Organisation (ALO) η οποία 
αποτελείται από τα υπολείµµατα των οργανώσεων DRFLA, PFLA και AFLA που είχαν δηµιουργηθεί µε την στήριξη του 
Saddam αλλά αργότερα περιθωριοποιήθηκαν όταν ο τελευταίος κατεύθυνε την χρηµατοδότηση προς τη Mujahideen-e-
Khalq) και εκείνων που επιζητούν αυτονοµία στα πλαίσια ενός οµοσπονδιακού Ιράν ή και απλώς περισσότερη αυτονοµία 
στο υπάρχον σύστηµα (π.χ. Democratic Solidarity Party of Al-Ahwaz -DSPA). Από την άλλη, οι οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται µέσα στο Ιράν και βρίσκονται πίσω από τις βοµβιστικές επιθέσεις, εκτιµάται ότι, αποτελούνται από 
οµάδες των 4-5 ατόµων που σπάνια συνδέονται µε µια εξωτερική ιεραρχία. 

Επιπλέον, οι Άραβες της περιοχής χωρίζονται σε πάνω από 30 φυλές. Ο σηµαντικός ρόλος που αυτές παίζουν, 
επιτείνει τον κατακερµατισµό. Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο είναι ότι, ενώ οι Άραβες αποτελούν το 3% της χώρας, οι 
αραβόφωνοι µόλις το 1%. Η αραβική διάλεκτος που χρησιµοποιεί αυτό το 1%, έχει πολλές προσµίξεις από την περσική 
γλώσσα (Farsi), µε αποτέλεσµα να είναι δυσνόητη στους υπόλοιπους Άραβες. Αυτοί οι παράγοντες λειτουργούν 
αποτρεπτικά για µια απόσχιση. Από την άλλη, ανακύπτει το ερώτηµα: Να αποσχιστεί και να ανήκει σε ποιο κράτος; 
Βέβαια, είναι εξαιρετικά πλούσιο σε πλουτοπαραγωγικούς πόρους. Αλλά αυτό ακριβώς το κάνει ιδιαίτερα ευάλωτο. Από 
τη στιγµή που δεν µπορεί να µετατραπεί σε αµερικανικό προτεκτοράτο, µε τη στενή έννοια, επ' αόριστον, ακόµα και αν 
δεν προσαρτηθεί από κάποιον γείτονά του, κάποια στιγµή θα πρέπει να αναπτύξει σχέσεις και συµµαχίες σε περιφερειακό 
επίπεδο για να εξισορροπήσει την ιρανική ισχύ και εχθρικότητα. Το Ιράκ, το έτερο συνορεύον κράτος, αφενός δεν είναι 
σε θέση τώρα να παρέχει µια τέτοια βοήθεια και, αφετέρου µια στρατηγική σύµπλευση µεταξύ του Khuzestan και του 
Ιράκ όπου οι Σιίτες πλειοψηφούν έναντι των Κούρδων και των Σουνιτών δύσκολα θα γίνει αποδεκτή από τους δύο 
τελευταίους που όπως φαίνεται ήδη συγκλίνουν για να περιορίσουν την επιρροή που ασκούν οι Σιίτες στο -µετά τον 
Σαντάµ- Ιράκ. Στην περίπτωση που το Khuzestan κινηθεί σε µια ευρύτερη αραβική διάσταση, χώρες όπως η Σαουδική 
Αραβία κατά πάσα πιθανότητα θα κρατήσουν µια επιφυλακτική στάση καθώς έχουν δικές του σιιτικές µειονότητες και 
µάλιστα σε "ευαίσθητες" περιοχές του εδάφους τους. 

 
ΙΡΑΝ: ΕΝΑΣ ΠΛΟΥΣΙΟΣ ΜΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 
Το Ιράν είναι  πλούσιο σε φυσικούς πόρους και αποτελεί, σύµφωνα µε οικονοµικούς αναλυτές, µια 
από τις πιο ελπιδοφόρες αγορές της Ασίας. Η χώρα, όµως, µαστίζεται από ανεργία, φτώχεια, και 
τεράστια ποσοστά αστικοποίησης που την κάνουν να µην µπορεί να φτάσει τους ρυθµούς ανάπτυξης 
της Κίνας και της Ινδίας. 

 
Από το 1920 το πετρέλαιο αποτελεί την κύρια βιοµηχανία του Ιράν. Η εθνικοποίηση της πετρελαϊκής βιοµηχανίας 

το 1951 προκάλεσε προσωρινό πολιτικό και οικονοµικό χάος, ενώ η οικονοµία δεν 
ανέκαµψε παρά µόλις το 1954. Ως µέρος της διαδικασίας της εθνικοποίησης, η 
κυβέρνηση σχηµάτισε την Εθνική Ιρανική Εταιρία Πετρελαίου (ΝΙΟC). Το 1961 το Ιράν 
ενώθηκε µε άλλες µεγάλες χώρες-εξαγωγείς πετρελαίου και σχηµάτισαν τον Οργανισµό 
Πετρελαιοπαραγωγών Κρατών (OPEC). Ο σάχης Mohammad Reza Pahlavi κατά τη 
διάρκεια των δυο επόµενων δεκαετιών (1960-1970) αντιµετώπισε πλήθος αντιδράσεων 
από µια συντηρητική µερίδα θρησκευόµενων πολιτών οι οποίοι αντιτίθεντο στις 
προκλητικές γι’ αυτούς  πολιτικές εκδυτικισµού,  τις οποίες  το Ιράν είχε αρχίσει να 
υιοθετεί, αλλά και από τη µεσαία τάξη των πόλεων που έβλεπε τα οικονοµικά της 
συµφέροντα να θίγονται. Ο σάχης µετέτρεψε σταδιακά το καθεστώς της µοναρχίας σε 
δικτατορία φυλακίζοντας και βασανίζοντας χιλιάδες λόγω «διαφορετικών πολιτικών  
πεποιθήσεων». Η εκτεταµένη λαϊκή δυσαρέσκεια οδήγησε το 1979 στην ισλαµική  
επανάσταση, αλλάζοντας  κατά πολύ τη φυσιογνωµία της χωράς. Το γεγονός αυτό σε 
συνδυασµό µε τον πόλεµο που ξέσπασε µεταξύ Ιράν- Ιράκ το ‘80, δυσχέραναν την 
οικονοµική  κατάσταση της χώρας. Οι επιπτώσεις στην οικονοµία ήταν τεράστιες, καθώς 
η παραγωγή πετρελαίου ιδιαιτέρα στα διυλιστήρια του Απαντάν εκµηδενίστηκε. Μη 
µπορώντας πλέον το Ιράν να αντεπεξέλθει στις εσωτερικές του ανάγκες αναγκάζεται να 
φτάσει  να κάνει εισαγωγές πετρελαίου, ενώ το δηµόσιο χρέος της χώρας έφτασε σε πολλά δισεκατοµµύρια δολάρια . 

Με ηµερησία παραγωγή αργού πετρελαίου που φτάνει τα 4,1 εκατοµµύρια βαρέλια, το Ιράν αποτελεί σήµερα την 
τέταρτη µεγαλύτερη παραγωγό χώρα πετρελαίου στον κόσµο. Μονό η Σαουδική Αραβία (9.6 m/bd),η Ρωσία (9 m/bd),και 
οι Η.Π.Α. (5.3 m/bd) παρήγαγαν το προηγούµενο έτος  περισσότερο πετρέλαιο. Η χώρα κατέχει 132.5 εκατοµµύρια 
βαρέλια αργού  πετρελαίου, γεγονός που τη φέρνει τρίτη στην παγκόσµια κατάταξη. Ξεπερνώντας κατά 5 φορές το 
συνολικό αποθεµατικό των Η.Π.Α. ελέγχει  σήµερα το 10% των παγκόσµιων πετρελαϊκών αποθεµάτων. Κυρώσεις από 
πλευράς της ∆ύσης  θα µπορούσαν να εκτινάξουν την τιµή του πετρελαίου στα ύψη. Ας µην ξεχνάµε άλλωστε τις 
επιπτώσεις που είχε για την παγκόσµια οικονοµία η απόσυρση εκατοµµυρίων βαρελιών ιρανικού πετρελαίου από την 
παγκόσµια αγορά, η οποία ακολούθησε την εκθρόνιση του σάχη το 1979. Η δύναµη, λοιπόν, που έχει το Ιράν να 
διαµορφώνει τις τιµές του πετρελαίου µέσω του OPEC είναι αναµφισβήτητη. Ίσως, έτσι, να εξηγούνται και οι πρόσφατες 
δηλώσεις του Ahmadinejad: «Εσείς [οι δυτικοί] µας χρειάζεστε περισσότερο από’ ότι εµείς εσάς. Όλοι εσείς σήµερα 
χρειάζεστε το ιρανικό έθνος». 
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Συνολικά το Ιράν έχει 40 περιοχές εξόρυξης πετρελαίου και µέχρι το 2010 η χώρα επιθυµεί να αυξήσει την 
ηµερήσια παραγωγή της σε 5 εκατοµµύρια βαρέλια. Προκειµένου, όµως, να υλοποιήσει το στόχο του αυτό, το Ιράν θα 
πρέπει να ανοίξει την αγορά του σε ξένους επενδυτές, αλλά και να γίνει πιο ανταγωνιστικό επενδύοντας δισεκατοµµύρια 
δολάρια σε έργα υποδοµής άντλησης πετρελαίου.  

Η οικονοµία της χώρας  στηρίζεται κυρίως στις εξαγωγές πετρελαίου. Το 80-90% των εσόδων αυτών στηρίζουν 
κατά 40-50% το συνολικό προϋπολογισµό του κράτους. Οι αυξηµένες τιµές του πετρελαίου τα περασµένα χρόνια 
εκτίναξαν στα ύψη τα κρατικά έσοδα και βοήθησαν την οικονοµία του Ιράν να ανακάµψει οδηγώντας το Α.Ε.Π. του σε 
αύξηση το 2005, που άγγιξε  το ποσοστό του 5.6% Σήµερα, το Ιράν εξάγει 2,7 εκατ. βαρέλια πετρελαίου καθηµερινά. Το 
56% των πετρελαϊκών εξαγωγών του διοχετεύονται στην Ασία (Ιαπωνία, Κίνα, Νότια Κορέα, Ταϊβάν) και το 29% στην 
Ευρώπη, κάνοντας τις περιοχές αυτές του πλανήτη τους µεγαλύτερους οικονοµικούς του εταίρους. Αναλυτικότερα, πάνω 
από το 80% των εισαγωγών που κάνει η Ε.Ε. από το Ιράν σχετίζονται µε την ενέργεια και ειδικότερα µε το πετρέλαιο, 
αντιπροσωπεύοντας για την Ε.Ε. το 3,9% των συνολικών εισαγωγών σε ενεργειακά προϊόντα.  

Πολύ σηµαντικό όµως ρόλο για την µελλοντική οικονοµική ανάπτυξη της χώρας διαδραµατίζει και το φυσικό 
αέριο. Το Ιράν αποτελεί τη δεύτερη µεγαλύτερη χώρα σε αποθέµατα φυσικού αερίου µετά τη Ρωσία. Το 62%, όµως, του 
αποθεµατικού της βρίσκεται σε  περιοχές (Νότιο Πάρς, Βόρειο Πάρς, Κανγκάν, Ναρκαϊ, Κανγκιράν) στις οποίες η άντληση 
παρουσιάζει δυσκολίες µε αποτέλεσµα να µην είναι ακόµη εκµεταλλεύσιµο. Το γεγονός ότι η παγκόσµια κατανάλωση 
φυσικού αερίου όλο και αυξάνεται κάνει το Ιράν έναν µελλοντικά δυνητικά ισχυρό «έµπορο» φυσικού αεριού. Η  
µεγαλύτερη περιοχή σε φυσικό αέριο είναι αυτή του Νοτίου Πάρς, όπου εκτιµάται ότι βρίσκονται περισσότερα από 500 
Tcf φυσικού αεριού, εκ των οποίων µια τεράστια ποσότητα αναµένεται ότι είναι ανανεώσιµη και από µόνη της θα επαρκεί 
να καλύψει της ενδοχώριες ανάγκες. 

Σήµερα, το Ιράν εισάγει φυσικό αέριο από το Τουρκµενιστάν µέσω αγωγών που κατασκευάστηκαν το 1997 και 
εξάγει στηµ Τουρκία, που αποτελεί και το µοναδικό του «πελάτη». Έχει συνάψει πολλές εµπορικές συµφωνίες και µε 
άλλους µελλοντικούς εισαγωγείς, όπως η Αρµενία, η Ινδία το Πακιστάν και πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Όµως, όπως 
φαίνεται οι συµφωνίες αυτές θα αργήσουν πολύ ακόµη να τεθούν σε ισχύ, αφού προκειµένου να φτάσει στο σηµείο να 
µπορεί να κάνει µαζικές εξαγωγές φυσικού αερίου θα πρέπει πρώτα να κατασκευάσει επιπλέον αγωγούς πολύ µακριά από 
τα σύνορα του και να δηµιουργήσει εγκαταστάσεις µετατροπής υγρού φυσικού αεριού, που µέχρι τώρα δε διαθέτει. 

Επιπλέον, φαινόµενα σηµαντικής αύξησης του πληθυσµού και αστικοποίησης άσκησαν σηµαντική επιρροή στη 
σηµερινή κατάσταση της οικονοµίας του Ιράν και οδήγησαν στην εµφάνιση έντονων κοινωνικών αλλαγών, που 
αναµένεται να επηρεάσουν στο µέλλον ακόµη περισσότερο την οικονοµία της χώρας. Η αυξηµένη τάση της 
αστικοποίησης που παρατηρήθηκε στις µεγάλες πόλεις του Ιράν όπως η Τεχεράνη, η Ταµπρίζ, η Σιράζ και η Ισπαχάν, τις 
τελευταίες δεκαετίες επιδόθηκε από την εσωτερική µετανάστευση, την µετακίνηση δηλαδή του πληθυσµού από τις 
αγροτικές περιοχές στα µεγάλα αστικά κέντρα, από τη φυσική αύξηση του αστικού πληθυσµού αλλά και από πλήθος 
κοινωνικοοικονοµικών και πολιτικών αλλαγών, οι οποίες τάραξαν την ισορροπία του δείκτη αστικοποίησης.  

Την περίοδο της ισλαµικής επανάστασης, εποχή που το Ιράν κυβερνούσαν σκληροπυρηνικά ισλαµικά στοιχεία, ο 
επαναστατικός ζήλος και ο φόβος για τα δυτικά πρότυπα που απειλούσαν την κοινωνία, τους οδήγησαν στο να  
ενθαρρύνουν τις µουσουλµανικές οικογένειες στον τοµέα της γεννητικότητας. Η ετήσια αύξηση του πληθυσµού από 
2.7% το 1976 εκτινάχθηκε µέσα σε µια δεκαετία (1986) στο 4%. Στα µέσα, όµως, της δεκαετίας του ‘90, η κυβέρνηση 
κατάλαβε ότι το φαινόµενο αυτό της πληθυσµιακής έκρηξης (από 34 εκατοµµύρια το 1976 σε 56 εκατοµµύρια το 1991) 
αποτελούσε ενδεχόµενη καταστροφή, κυρίως για την οικονοµία της χώρας, και αντέδρασε, υιοθετώντας αποτελεσµατικές 
πολιτικές, όπως ο έλεγχος  των γεννήσεων. Σήµερα, ο µέσος όρος γεννήσεων ανά οικογένεια έχει µειωθεί στα 3 από τα 6 
παιδιά που ήταν τις δυο προηγούµενες δεκαετίες ρίχνοντας  αισθητά την ετήσια  αύξηση του πληθυσµού στο 1.1%, την 
ίδια στιγµή που η πολυπληθέστερη χώρα του κόσµου, η Κίνα έχει καταφέρει να µειώσει το ποσοστό της στο 0,6%. 

Η αυξηµένη γεννητικότητα της δεκαετίας του 1980, αποτελεί κατά βάση φαινόµενο µε µακροοικονοµικές 
επιπτώσεις, τις οποίες σήµερα το Ιράν έχει αρχίσει να βιώνει. Τα νεογέννητα εκείνης της εποχής έχουν ήδη αρχίσει να 
µπαίνουν µαζικά στην αγορά εργασίας. Εν τω µεταξύ, µε τη σειρά τους αυτές οι «νεόδµητες» οικογένειες έχουν λιγότερα 
παιδιά να αναθρέψουν. Αυτό σηµαίνει ότι οι γονείς τους έχουν µεγαλύτερη αγοραστική δύναµη σε σύγκριση µε τους 
δικούς τους γονείς, αλλά και την οικονοµική δυνατότητα να επενδύσουν χρήµατα στην εκπαίδευση των παιδιών τους. 
Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα στο µέλλον να «παράγονται» µαζικά ειδικευµένοι εργάτες, αλλά και επιστήµονες . Όλο αυτό 
το σενάριο θυµίζει κατά πολύ την πολιτική που έχει ακολουθήσει η Άπω Ανατολή προϊδεάζοντας µας για τα θετικά 
οικονοµικά αποτελέσµατα που πρόκειται να βιώσει η χώρα  τις επόµενες δεκαετίες. 

Ας µην βιαζόµαστε όµως. Το Ιράν δεν είναι ούτε Ταϊβάν ούτε Σιγκαπούρη! Η σιϊτική µουσουλµανική οικονοµία 
είναι ασφυκτικά προσκολληµένη και άµεσα ελεγχόµενη από την κυβέρνηση. Οι κορεσµένες θέσεις εργασίας στις κρατικές 
υπηρεσίες από τη µια, αλλά και οι ελάχιστες θέσεις εργασίας που ο ιδιωτικός τοµέας προσφέρει δεν επαρκούν ώστε να 
απορροφηθούν όλοι αυτοί οι απόφοιτοι. Υπό άλλες συνθήκες η µορφωµένη νεολαία θα αποτελούσε τεράστια ελπίδα για 
τη χώρα, αλλά και απόλυτη βάση µιας σταθερής οικονοµικής ανάπτυξης. Η οικονοµία του Ιράν δεν είναι κατάλληλα 
δοµηµένη, όµως. ώστε να αδράξει την ευκαιρία που της  δίνεται. Αυτό, άλλωστε, συνιστά και το µεγαλύτερο παράδοξο 
που χαρακτηρίζει  την οικονοµία της χώρας αυτής. 

Αποτέλεσµα, λοιπόν, της ισλαµικής επανάστασης είναι η ανεργία, που αποτελεί σήµερα ένα από τα µεγαλύτερα 
κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα που µαστίζουν τη χώρα µε  ποσοστό που υπολογίστηκε για το 2005 στο 15,7%. Με το 
πέρασµα των δεκαετιών οι µειωµένες θέσεις εργασίας συνέβαλαν στη δηµιουργία και άλλων παθολογικών φαινοµένων. 
Το Ιράν σήµερα κατέχει ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά αστικοποίησης στον κόσµο (68,1%) και το µεγαλύτερο 
ποσοστό παγκοσµίως στη µετανάστευση επιστηµόνων (brain-drain). Οι αυστηροί κοινωνικοί κώδικες που εισήγαγε η 
ισλαµική κυβέρνηση τη δεκαετία του ‘90 αλλά και η οικονοµική δυσπραγία που µάστιζε τη χώρα, ωθούσε τους 
µορφωµένους νέους ηλικίας  20 µε 30 να εγκαταλείψουν τη χώρα τους. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι το 1990 το 
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15% των Ιρανών µε πάνω από 13 χρόνια εκπαίδευση ήταν οικονοµικοί µετανάστες στις Η.Π.Α. Σήµερα, η κατάσταση δεν 
έχει βελτιωθεί, καθώς ένας στους 4 πτυχιούχους Ιρανούς δουλεύουν εκτός συνόρων. 

Τα κοινωνικά προβλήµατα που ξεδιπλώνονται από τα ασύµµετρα ποσοστά γεωγραφικής συγκέντρωσης των 
αστικών περιοχών µοιάζουν ατελείωτα. Η φτώχεια και η εγκληµατικότητα που µαστίζουν αυτές τις περιοχές δηµιουργούν 
µια δραµατική  κατάσταση, θύµατα της οποίας είναι κυρίως τα παιδιά. Τα «παιδιά των δρόµων» όπως αποκαλούνται, 
είναι συνήθως έφηβοι που προέρχονται από τις αγροτικές περιοχές  και αποτελούν πλέον ένα αστικό φαινόµενο.  

Τα παιδιά της υπαίθρου έρχονται αντιµέτωπα µε καθηµερινές δυσκολίες. Η φτώχεια και οι κακουχίες συχνά τα 
οδηγούν στη λύση της εσωτερικής µετανάστευσης, λύση στην οποία τα στρέφουν συχνά και οι ίδιοι οι γονείς τους που 
αδυνατούν  να τα συντηρήσουν. ∆υστυχώς, όµως, τα παιδιά αυτά, αποκοµµένα από τα παραδοσιακά κοινωνικά ασφαλή 
δίκτυα των αγροτικών περιοχών, από τους οικογενειακούς δεσµούς που αυτά τους προσφέρουν κι αποπροσανατολισµένα 
θρησκευτικά, καταλήγουν στο δρόµο πιο φτωχά και πιο ευάλωτα από ποτέ. Πολλά παιδιά- µετανάστες, ειδικά κορίτσια 
ηλικίας 12-18 ετών, πέφτουν θύµατα  εκµετάλλευσης από εκτεταµένα δίκτυα πορνείας που δρουν στη  Μέση Ανατολή 
και πωλούνται στο Μπαχρέιν, το Οµάν και το Πακιστάν. Άλλα, πάλι, προωθούνται στη εγχώρια αγορά λευκής σαρκός, µε 
αυξηµένο τον κίνδυνο µετάδοσης του AIDS. 

Τα ποσοστά αστικοποίησης που πλήττουν την πρωτεύουσα του Ιράν, βρίσκονται στο ζενίθ τους. Ο πληθυσµός 
της Τεχεράνης αυξήθηκε 34 φορές µέσα σε 80 χρόνια. Από 200,000 κατοίκους το 1920 σε 6,7 εκατ. το 2000. Από τη µια, 
τα θεαµατικά αυτά νούµερα δείχνουν ότι η πρωτεύουσα του Ιράν µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της 
οικονοµίας της  περιοχής. αλλά και γενικότερα στο κόσµο. Από την άλλη, όµως, βρίσκεται αντιµέτωπη µε ποικίλα και 
δυσεπίλυτα προβλήµατα, όπως η αυξηµένη ανεργία, η φτώχεια και η εξασθένιση των τοπικών παραδοσιακών 
θρησκευτικών κέντρων που θέτουν σε λειτουργία ένα δεύτερο και πολύ πιο σηµαντικό κύκλο κοινωνικών προβληµάτων 
που σχετίζονται µε την ανάπτυξη παρακρατικών τροµοκρατικών οµάδων και την αύξηση της εγκληµατικότητας.  

Οι περισσότεροι από τους µετανάστες που έχει δεχτεί τα τελευταία χρόνια, ειδικά η Τεχεράνη, αδυνατούν να 
αντέξουν το κόστος ζωής και αναγκάζονται συχνά να καταφεύγουν σε παραγκουπόλεις στα περίχωρα. Το γεγονός αυτό 
δηµιουργεί έντονες ταξικές ανισότητες, κάνοντας τις µεγαλουπόλεις του Ιράν να πάλλονται ταυτόχρονα από 
διαφορετικούς ρυθµούς ανάπτυξης. Τα νούµερα είναι πραγµατικά θεαµατικά. Υπάρχουν παγκοσµίως 950 εκατοµµύρια 
άνθρωποι που ζουν σε παραγκουπόλεις, εκ των οποίων τα 7 εκατοµµύρια βρίσκονται στο Ιράν. 

Το Ιράν  για να επιταχύνει το ρυθµό ανάπτυξής  του θα πρέπει να διαφοροποιήσει την οικονοµία του µε το να 
επενδύσει µέρος των ετήσιων εσόδων του από το πετρέλαιο σε άλλους επενδυτικούς τοµείς. Πρέπει, λοιπόν, να 
προσπαθήσει να κάνει µεγάλα οικονοµικά ανοίγµατα το ίδιο, αλλά ταυτόχρονα απορροφώντας διεθνή κεφάλαια από ξένες 
επενδύσεις στο έδαφος του, να αναπτύξει ένα ευνοϊκότερο οικονοµικό κλίµα στο εσωτερικό του. Παράλληλα, κρίνεται 
αναγκαίο να  θέσει σε εφαρµογή ένα σχέδιο εντατικής αναβάθµισης της υπαίθρου µε κατάλληλες επενδύσεις που θα   
µετατρέψουν τις περιοχές αυτές σε ανεπτυγµένα αγροτικά κέντρα όπου η περιφέρεια θα µπορεί να αναπτύσσει 
µηχανισµούς ενσωµάτωσης του πληθυσµού της χωρίς να βάλλεται από φυγόκεντρες δυνάµεις που εντείνουν την 
αστικοποίηση άρα και την ερήµωση της υπαίθρου. 

∆υστυχώς, όµως, οι διαφωνίες µεταξύ συντηρητικών και φιλελεύθερων δυνάµεων δεν αφήνουν περιθώρια για 
µεγάλες  αλλαγές. Τον Ιούνιο του 2005 ο συντηρητικός δήµαρχος της Τεχεράνης Mahmoud Ahmadinejad κέρδισε τις 
προεδρικές εκλογές και διαδέχτηκε στην ηγεσία τον Mohamed Khatami. Ο Ahmadinejad εγγυήθηκε να καταπολεµήσει 
την ανεργία και την αυθαιρεσία που χαρακτηρίζει το δηµόσιο τοµέα, επιπλέον δεσµεύτηκε να µειώσει το χάσµα µεταξύ 
πλουσίων και φτωχών. Οι ειδικοί, όµως,  είναι ανήσυχοι, καθώς δηλώνουν ότι η ανεργία αποτελεί φαινόµενο το οποίο 
δεν µπορεί να εκλείψει από την µια στιγµή στην άλλη. Για την επόµενη δεκαετία τουλάχιστον θα εξακολουθεί να βαραίνει 
την οικονοµία του Ιράν µέχρις ότου τα ποσοστά υψηλής γεννητικότητας να µειωθούν και η ετήσια αύξηση των 
γεννήσεων σταθεροποιηθεί κάτω από το 1%. Παράλληλα, τα ανησυχητικά γεγονότα στο Ιράν κάνουν τους ξένους 
επενδυτές πολύ προσεκτικούς στις κινήσεις τους  στην περιοχή.  Εάν οι οικονοµικές κυρώσεις που σχεδιάζουν οι Η.Π.Α. 
να επιβάλουν στο Ιράν πραγµατοποιηθούν, τότε η τιµή πώλησης του πετρελαίου  αναµένεται να αγγίξει τα 100$ το 
βαρέλι. Σε µια τέτοια περίπτωση το Ιράν θα αποκλειστεί από την παγκόσµια αγορά πετρελαίου. καθώς οι ξένες εταιρείες 
θα παγώσουν  κάθε είδους οικονοµική συναλλαγή µαζί του. Η οικονοµική κρίση στο εσωτερικό του θα είναι µεγάλη. Η 
∆ύση ευελπιστεί, µε τον τρόπο αυτό, το καθεστώς  Ahmadinejad  να συµµορφωθεί. Θα γίνει, όµως, έτσι ή τα µέτρα 
αυτά θα αποδειχτούν στο τέλος  καταστροφικά και για τους ίδιους τους  εµπνευστές τους?  

 
ΙΣΛΑΜ, ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ, ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ: ΤΡΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΕΙΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑ  ΤΟΥ ΙΡΑΝ 
 
Έχοντας διανύσει  αρκετές και διαφορετικές µεταξύ τους διαδροµές, η θέση της γυναίκας στο Ιράν 
εξαρτάται, όπως µέχρι τώρα έχει δείξει η ιστορία, από τις εκάστοτε κοινωνικοπολιτικές συνθήκες. 
Σήµερα, 27 χρόνια µετά την Ισλαµική Επανάσταση, η ηγεσία της χώρας υιοθετώντας  µέτρα που 
υποσκάπτουν τα δικαιώµατά της, τη θέτει όλο και περισσότερο στο περιθώριο. 

 
Στα χρόνια του προ-επαναστατικού Ιράν, οι ηγέτες του παχλαβικού καθεστώτος προσπάθησαν να φέρουν δυτικά 

πρότυπα στη χώρα, ακολουθώντας το παράδειγµα της Τουρκίας. Πολλές από τις αλλαγές που έγιναν είχαν ως επίκεντρο 
τη γυναίκα, η οποία αποτελούσε εκείνη την εποχή το «εύκολο»µοντέλο πάνω στο οποίο το καθεστώς προσπάθησε να 
περάσει το δυτικό τρόπο ζωής ως πρότυπο. Οι γυναίκες έπαψαν πλέον να είναι αναγκασµένες να φοράνε µαντίλα και να 
παντρεύονται από πολύ µικρή ηλικία, είχαν ευκολότερη πρόσβαση στη γνώση, δικαίωµα ψήφου και δεν ήταν τόσο 
καταπιεσµένες από τον ισλαµικό νόµο. 
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Η ηθική σήψη, η κοσµική µετάλλαξη της κοινωνίας, οι ταξικές διαφορές και ένα ευρύτερο αίσθηµα δυσφορίας 
οδήγησαν µέσα από κοινωνικοπολιτικές ζυµώσεις της εποχής στην Ισλαµική Επανάσταση του 1979. Το βασικότερο, 
όµως, ερώτηµα που αναδύεται είναι γιατί πολλές γυναίκες εναντιώθηκαν στο καθεστώς Pahlavi τη στιγµή που αυτό είχε 
βελτιώσει την κοινωνική τους θέση. Για να απαντήσουµε, θα πρέπει να αντιληφθούµε το γεγονός αυτό όχι σαν ένα 
κοινωνικό παράδοξο της εποχής, αλλά ως εναλλακτική διέξοδο από το καθεστώς Pahlavi. 

Η αλήθεια είναι ότι, παρά τις προσπάθειες που έγιναν από το Σάχη, τα µεταρρυθµιστικά µέτρα απέτυχαν να 
αλλάξουν στις συνειδήσεις των Ιρανών, τον παραδοσιακά ισλαµικό χαρακτήρα της γυναίκας. Η ίδια είχε µετατραπεί σε 
δέκτη αντιφατικών µηνυµάτων, καθώς ζούσε υπό την ηγεσία µιας κυβέρνησης, η οποία αδιαφορούσε για το 
παραδοσιακό ισλαµικό σύστηµα αξιών, βάσει του οποίου η ίδια είχε µάθει ανέκαθεν να ζει και να σέβεται. Οι γυναίκες 
αυτές δεν ήθελαν να γίνουν αποµίµηση «δυτικής κούκλας», αλλά να δηµιουργήσουν τη δική τους ταυτότητα και εικόνα 
µέσα στον κατάλληλο χρόνο και τις κατάλληλες συνθήκες. 

Η πρώτη περίοδος της Ισλαµικής Επανάστασης ήταν µάλλον εχθρική προς την ανάδειξη των δικαιωµάτων των 
γυναικών και πολλές φορές αναπαρήγαγε προνεωτερικά παραδοσιακά πρότυπα. Ξεχωριστά σχολεία για τα κορίτσια και τα 
αγόρια, διαφορετικού τύπου συστήµατα ιατρικής περίθαλψης, υποχρεωτική ανδρική συνοδεία, νοµιµοποίηση της 
πολυγαµίας, κατώτερο νόµιµο όριο ηλικίας γάµου για τη γυναίκα τα 9 χρόνια, υποχρεωτική επαναφορά της µαντίλας και 
η απαγόρευση της χρήσης των καλλυντικών, ανάγκασαν τη γυναίκα του Ιράν να κρύψει τις ατοµικές της ελευθερίες πίσω 
από τα τσαντόρ. 

∆ειλά βήµατα προόδου άρχισαν να σηµειώνονται κατά την περίοδο διακυβέρνησης του Rafsanjani και ιδιαίτερα 
του Khatami. Και οι δυο προσπάθησαν να επαναφέρουν στο προσκήνιο το ζήτηµα των γυναικείων δικαιωµάτων, που 
µέχρι τότε ήταν συνειδητά παραγκωνισµένο, όχι µόνον από τους ηγέτες της Ισλαµικής Επανάστασης αλλά και λόγω του 
Ιρακινόπερσικού πολέµου (1980). Το 1997, στα πλαίσια αυτών των προσπαθειών, ο Κhatami ίδρυσε το Κέντρο 
Γυναικείας Συµµετοχής, το οποίο έγινε το κατεξοχήν υπεύθυνο κρατικό ίδρυµα για την διευθέτηση των γυναικείων 
θεµάτων. 

Η δειλή έστω παρουσία της γυναίκας ως ενεργό µέλος της κοινωνίας στην εκπαίδευση, την οικονοµία, τον 
πολιτισµό φανερώνει µια τάση για ενδυνάµωση του µέχρι τότε status-quo της. Η βράβευση µε Νόµπελ Ειρήνης το 2003 
της Ιρανής ακτιβίστριας Shirin Ebadi υποδηλώνει ότι η διεθνής κοινωνία αναγνωρίζει και υποστηρίζει τις προσπάθειες των 
γυναικών του Ιράν που µάχονται για τα δικαιώµατά τους. Επίσης, στο επίπεδο της κοινωνίας των πολιτών, τα πράγµατα 
για τη γυναίκα φαίνονται πιο θετικά. Ο αριθµός των γυναικείων µη κυβερνητικών οργανισµών έχει αυξηθεί κατά 4 φορές 
περίπου φτάνοντας αισίως τους 450 από 130 που ήταν την προηγούµενη δεκαετία. Παρά, όµως, τις πιέσεις που ασκούν 
αυτοί στις εκάστοτε κυβερνήσεις, το Ιράν συνεχίζει να αποτελεί µια από τις ελάχιστες µουσουλµανικές χώρες που µέχρι 
και σήµερα δεν έχει επικυρώσει την σύµβαση του Ο.Η.Ε. για τη µείωση όλων των µορφών διάκρισης κατά των γυναικών. 

Το 2005, ο Mahmoud Ahmadinejad, κερδίζοντας το 62% των ψήφων, σε µια εκλογική διαµάχη δυο γύρων, 
ανέλαβε την ηγεσία της χώρας. Ο Ahmadinejad, µε πεποιθήσεις και αξίες που συνάδουν προς το ιδεολογικό περιεχόµενο 
της Ισλαµικής Επανάστασης, διχάζει το Ιράν. Ένα χρόνο µετά την αλλαγή ηγεσίας κανένα βήµα προόδου δεν σηµειώθηκε 
στα θέµατα που αφορούν τη γυναίκα. Αντίθετα, µέσα σε ένα χρόνο, η κατάσταση δείχνει να παίρνει δραµατική τροπή, 
καθώς η ισλαµική κυβέρνηση υιοθετεί την «κουλτούρα της µαντίλας». Μέτρα που έχουν ήδη δροµολογηθεί, όπως η 
κατασκευή ξεχωριστών πεζοδροµίων για γυναίκες και άνδρες, ενισχύουν την ισλαµική νοοτροπία ενδυναµώνοντας κατά 
πολύ το χάσµα µεταξύ των δυο φύλων. Παρόµοια δείγµατα αυστηρότητας έχει δείξει, όµως, και στο παρελθόν ο 
Ahmadinejad. Κατά την διάρκεια της θητείας του ως δήµαρχος της Τεχεράνης, είχε επιβάλει να κατασκευαστούν σε όλα 
τα κρατικά κτήρια που ανήκουν στο δηµαρχείο ξεχωριστοί ανελκυστήρες για γυναίκες και άνδρες. 

Από την άλλη πλευρά, όµως, η γυναικεία εκπαίδευση είναι αρκετά διαδεδοµένη, Την προηγούµενη µόλις δεκαετία, 
το 67.1% του συνολικού γυναικείου πληθυσµού ηλικίας άνω των 6 ετών (14,9εκ) γνωρίζει τουλάχιστον γραφή και 
ανάγνωση. Με την ίδρυση αποκλειστικά γυναικείων σχολείων την περίοδο του Χοµεϊνί, ο δείκτης αναλφαβητισµού 
µειώθηκε αισθητά. Παράλληλα, µειώθηκε και ο δείκτης της γυναικείας ανεργίας. Η διδασκαλία αποτέλεσε, και συνεχίζει 
µέχρι και σήµερα, να αποτελεί  ένα από τα πρώτα γυναικεία επαγγέλµατα στο Ιράν. Το 46% των σχολικών δασκάλων 
είναι γυναίκες, ενώ αν υπολογίσουµε και το διοικητικό προσωπικό που απασχολείται στα σχολεία τότε το ποσοστό 
αυξάνεται πάνω από το 55%. 

Μέσα από σιωπηλές επαναστάσεις πολλές γυναίκες σήµερα, µε αφορµή την συµµετοχή τους στο πανεπιστήµιο, 
εγκαταλείπουν τα σπίτια τους για να βρουν ένα δρόµο πιο ανεξάρτητο, έξω από ενδοοικογενειακές δεσµεύσεις και 
υποχρεώσεις. Τα τελευταία 4 χρόνια, η συχνότητα του φαινόµενου αυτού έχει αυξηθεί. Τα αποτελέσµατα αναµένεται να 
γίνουν αισθητά στο µέλλον, όταν τα µεγάλα αυτά ποσοστά εγγράµµατων  γυναικών µπουν στην αγορά εργασίας και 
απαιτήσουν από το κράτος να αξιολογήσει τα πτυχία και τις γνώσεις τους, διεκδικώντας θέσεις εργασίας και µισθούς.  

Οι ιρανικές αρχές, αντιδρώντας στο νέο αυτό κοινωνικό φαινόµενο, προσπάθησαν για µια δεκαετία τουλάχιστον  
(1989-1997) να µειώσουν τις εισαγωγές των γυναικών στα πανεπιστήµια, δίνοντας προτεραιότητα στους άνδρες 
βετεράνους του πολέµου να µορφωθούν. Επίσης, προχώρησαν στη δηµιουργία καινούργιων φοιτητικών εστιών, όπου τα 
µέτρα επιτήρησης είναι πολύ αυστηρά και στα οποία  διαµένουν οι γυναίκες αποµονωµένες µε τις οικογένειές τους. Παρά 
τις περιοριστικές πρακτικές που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες στα πανεπιστήµια, η επιβράβευση γι’ αυτές έρχεται αργότερα 
καθώς οι γυναίκες που αποφοιτούν από τα µορφωτικά ιδρύµατα της χώρας  καταφέρνουν να 
αποκτήσουν έναν πιο ανεξάρτητο τρόπο σκέψης, όπου οι γνώσεις που κατέχουν ανήκουν 
πραγµατικά σε αυτές και µπορούν να τις διαχειριστούν, όπως εκείνες επιθυµούν (πάντα σε 
προσωπικό επίπεδο). 

Σε κάθε περίπτωση, το επίσηµο ιρανικό κράτος θέλει να δείχνει πως εφαρµόζει απόλυτα τη 
Shari’ a. Ιστοσελίδες που ασχολούνται µε το Ιράν, αναφέρουν πως η ιρανική αστυνοµία στις 4 
Απριλίου έθεσε υπό κράτηση ένα 10χρονο κορίτσι στο αεροδρόµιο Mehrabad της Τεχεράνης, όπου 
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βρισκόταν µε τον πατέρα της, κατευθυνόµενοι στην πόλη Kerman. Η αστυνοµία την κατηγόρησε ότι φορούσε πολύ 
κοντό παλτό, το οποίο δεν κάλυπτε τα γόνατα, όπως προβλέπουν οι Ισλαµικοί νόµοι του Ιράν για όλες τις γυναίκες που 
κυκλοφορούν έξω.  

Πρέπει να σηµειωθεί πως το υψηλό επίπεδο µόρφωσης των γυναικών αποτελεί παράλληλα και ισχυρό παράγοντα 
ενίσχυσης και ενδυνάµωσης της κοινωνικής τους θέσης, αλλά και ανάπτυξης της ίδιας της χώρας. Τα προγράµµατα 
εκµάθησης ενήλικων γυναικών που προωθούνται γενικά στη χώρα έχουν ως στόχο την κοινωνική πρόοδο και την 
ανάπτυξη του πολιτισµού. Οι ενήλικες γυναίκες ηλικίας 25-40 χρονών που έχουν µπει σε µια διαδικασία εκµάθησης, έστω 
και καθυστερηµένα, γραφής και ανάγνωσης το κάνουν κυρίως για δύο λόγους. Πρώτον, για τη λειτουργικότητα που 
προσφέρουν  οι βασικές γνώσεις στη ζωή του κάθε ανθρώπου και, δεύτερον, για να µπορούν και οι ίδιες σε 
ενδοοικογενειακό επίπεδο να γίνονται πιο χρήσιµες, βοηθώντας τα παιδιά τους µε τα µαθήµατά τους. Άλλωστε, το 
επίπεδο της παιδείας που έχει κάθε µητέρα αποτελεί βασικό κριτήριο για το αν το παιδί της θα ακολουθήσει το δρόµο 
του σχολείου ή όχι. Αποδεδειγµένα πλέον, ύστερα από έρευνες που έγιναν, η επιρροή που ασκεί η µητέρα σε θέµατα 
εκπαίδευσης στο παιδί είναι  πιο καθοριστική για τις  επιλογές του παιδιού, από εκείνη που ασκεί ο πατέρας. 

Με τον τρόπο αυτό, της συµµετοχής και των ενήλικων 
γυναικών στο χώρο της εκπαίδευσης, δηµιουργείται ένας νέος 
τρόπος µείωσης του αναλφαβητισµού. Τα αποτελέσµατα είναι 
αισθητά, καθώς το 2005 το ποσοστό των εγγράµµατων 
γυναικών είχε φτάσει στο 72,3%. 

Η παιδεία είναι αναγκαίο να αποτελεί προτεραιότητα για 
κάθε κυβέρνηση, προγράµµατα ενίσχυσης της παιδείας 
χρηµατοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό αλλά και 
από ειδικά προγράµµατα στήριξης του Ο.Η.Ε. στα πλαίσια των 
αναπτυξιακών στόχων της χιλιετίας. Μέσω αυτών των 
προγραµµάτων παρέχονται σχολικοί εξοπλισµοί, αναλαµβάνεται 
η εκπαίδευση δασκάλων (7,000 µέσα στο 2005), 
διοργανώνονται ενηµερωτικά σεµινάρια µε ποικίλα θέµατα από 
την κοινωνική πραγµατικότητα του Ιράν (π.χ. τρόποι καλύτερης 
οργάνωσης της οικογένειας και τρόποι πρόληψης  του AIDS 
κ.α.). Μέσα, λοιπόν, από την εκπλήρωση ενός και µόνο στόχου 
βλέπουµε ότι ενεργοποιούνται ταυτόχρονα µηχανισµοί προώθησης και άλλων αναπτυξιακών στόχων. 

Η δυναµική που έχει αποκτήσει το κίνηµα υπέρ της εκπαίδευσης των γυναικών έχει αρχίσει να εξαπλώνεται και 
στις αγροτικές περιοχές, όπου µε τη βοήθεια του Ο.Η.Ε. και των ΜΚΟ διανέµεται εκπαιδευτικό υλικό στα σχολεία. Αυτό 
µοιράζεται στη συνέχεια και στις γειτονικές περιοχές της υπαίθρου, σχηµατίζοντας έτσι ένα δίκτυο µεταφοράς της 
γνώσης που  τείνει να αγκαλιάσει όλα τα αστικά κέντρα και την περιφέρεια. 

Πάντως, σε κάθε περίπτωση, τα προγράµµατα αυτά αλλά και τα συνολικά µέτρα για την παιδεία είναι σχεδιασµένα 
στο να ανταποκρίνονται στις πεποιθήσεις και τις ανάγκες της ιρανικής κοινωνίας. Το περιεχόµενο του εκπαιδευτικού 
συστήµατος έχει ως βάση τη µετάδοση των ισλαµικών αρχών. Η γυναικεία ταυτότητα σφυρηλατείται βάσει αυτών και η 
γυναίκα µαθαίνει από µικρή ηλικία να συµπεριφέρεται και να ενεργεί µε ένα συγκεκριµένο τρόπο απέναντι στην 
οικογένεια και την κοινωνία.  

 
ΙΡΑΝ, ΑΙΓΥΠΤΟΣ, ΤΟΥΡΚΙΑ: ΜΙΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΣΥΓΚΡΙΣΗ. 

 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα στοιχεία για την κοινωνική κατάσταση και θέση των 
γυναικών σε συνάρτηση µε την προοδευτικότητα και την εσωτερική πολιτική ανάπτυξη τριών 
χωρών µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, της Ισλαµικής ∆ηµοκρατίας του Ιράν, της Τουρκίας που 
διαπραγµατεύεται την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της θεωρούµενης περισσότερο 
σύγχρονης και κοσµικής Αιγύπτου.  

 
-Το ποσοστό αναλφαβητισµού των γυναικών έχει ως εξής: Στο Ιράν το ποσοστό είναι 29%, στην Αίγυπτο είναι 

54% και στην Τουρκία 22%.   
Στο Ιράν η συνολική συµµετοχή στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και για τα δύο 

φύλα, για την περίοδο 1997-9, φτάνει στο 79%, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση το 
ποσοστό για τις γυναίκες είναι στο 76% και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση το 
συνολικό ποσοστό και για τα δύο φύλα είναι 9%. Το ποσοστό αλφαβητισµού 
ενηλίκων για τις γυναίκες, το 2002, είναι 71%, τη στιγµή που το αντίστοιχο ποσοστό 
για τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική είναι 61% και το παγκόσµιο ποσοστό 
είναι 75%. Το ποσοστό αλφαβητισµού νέων (ηλικία 15-24) και για τα δύο φύλα, το 
2002, είναι στο Ιράν 95%. ( Ποσοστό αναλφαβητισµού γυναικών 29%) 

Στην Αίγυπτο η συνολική συµµετοχή στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και για 
τα δύο φύλα, για την περίοδο 1997-9, είναι 92%, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση το 
ποσοστό για τις γυναίκες είναι στο 70% και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση το 
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συνολικό ποσοστό και για τα δύο φύλα είναι 39%. Το ποσοστό αλφαβητισµού ενηλίκων για τις γυναίκες, το 2002, είναι 
46%. Το ποσοστό αλφαβητισµού νέων (ηλικία 15-24) και για τα δύο φύλα, το 2002, είναι 71%. (ποσοστό 
αναλφαβητισµού γυναικών 54%) 

Στην Τουρκία η συνολική συµµετοχή στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση και για τα δύο φύλα, για την περίοδο 1997-
9, είναι 100%, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση το ποσοστό για τις γυναίκες είναι στο 49% και στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση το συνολικό ποσοστό και για τα δύο φύλα είναι 14%. Το ποσοστό αλφαβητισµού ενηλίκων για τις γυναίκες, 
το 2002, είναι 78%. Το ποσοστό αλφαβητισµού νέων (ηλικία 15-24) και για τα δύο φύλα, το 2002, είναι 97%. 
(Ποσοστό αναλφαβητισµού γυναικών 22%) } 

- Η συµµετοχή των γυναικών στα εθνικά κοινοβούλια κυµαίνεται ως εξής: Στην Τουρκία, στις εκλογές που έγιναν 
το Νοέµβριο του 2002 σε συνολικό αριθµό εδρών 550 οι γυναίκες έλαβαν 24 έδρες, δηλαδή ποσοστό 4,4%. 

Στην Ισλαµική ∆ηµοκρατία του Ιράν, στις εκλογές που έλαβαν χώρα το Φεβρουάριο του 2004, σε σύνολο 
290 εδρών οι γυναίκες κατέχουν 12 έδρες, δηλαδή ποσοστό 4,1%. 

Στην Αίγυπτο, στις εκλογές του Νοεµβρίου του 2005 για την Κάτω Βουλή ,σε σύνολο 442 εδρών οι γυναίκες 
έλαβαν 9 έδρες, δηλαδή ποσοστό 2% και για την Άνω Βουλή (Γερουσία) σε σύνολο 264 εδρών έλαβαν 18, δηλαδή 
6,8%, εποµένως και στα δύο σώµατα το συνολικό ποσοστό είναι 4,4%. 

Το ποσοστό συµµετοχής των γυναικών στο εργατικό δυναµικό για το Ιράν είναι 12%, για την Αίγυπτο 21% και 
για την Τουρκία 27%. Το ποσοστό ανεργίας για τις γυναίκες στο Ιράν είναι 25% ενώ για τους άντρες 16%. 

Το συµπέρασµα που προκύπτει από τα παραπάνω στατιστικά στοιχεία είναι ότι, παρά τη φιλολογία για τη θέση 
της γυναίκας στο ισλαµικό µοντέλο, το ποσοστό αναλφάβητων γυναικών του Ιράν είναι περίπου ίσο µε της 
«ευρωπαϊκής» Τουρκίας και πολύ χαµηλότερο από την κοσµική φιλοδυτική κατά τεκµήριο Αίγυπτο ( 29% στο Ιράν, 
54% στην Αίγυπτο και 22% στην Τουρκία). Και στις τρεις χώρες η συµµετοχή γυναικών στα εθνικά κοινοβούλια ( 4,4% 
για Τουρκία και Αίγυπτο και 4,1% για το Ιράν) είναι περιορισµένη όπως και η συµµετοχή τους στο εργατικό δυναµικό, 
ιδιαίτερα για το Ιράν. Άρα, βλέπουµε ότι στο θεωρούµενο ως θεοκρατικό πολίτευµα του Ιράν τόσο το επίπεδο του 
αναλφαβητισµού όσο και η θέση της γυναίκας είναι ίδια ή και καλύτερα µε τους αντίστοιχους δείκτες στην υπό 
ενταξιακή πορεία  Τουρκία και στην Αίγυπτο, δηµιουργώντας την ανάγκη για προσεκτικότερη και ενδελεχή ανάλυση 
των µεσανατολικών κοινωνιών 
 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟY ΤΟΥ Γιάννη ∆. Σακκά, Το Παλαιστινιακό, Μέρος Α΄, Ο 
Σιωνισµός, Οι Άραβες και ο ∆ιεθνής Παράγοντας, 1882-1948, Εκδόσεις Πατάκη, Αθήνα, 2005 

 
Ο Γιάννη Σακκάς, επίκουρος καθηγητής στο Πανεπιστήµιο του Αιγαίου και ένας από τους 
ελάχιστους ειδικούς στη νεώτερη ιστορία της Μεσογείου, πραγµατεύεται, στο βιβλίο του αυτό, το 
Παλαιστινιακό ζήτηµα, «ένα από τα πιο δύσκολα και περίπλοκα που αντιµετωπίζει η διεθνής 
κοινότητα». Το βιβλίο καλύπτει ένα σηµαντικό κενό στην ελληνική βιβλιογραφία, τη σχετική µε την 
Εγγύς και Μέση Ανατολή, και ιδιαίτερα το Παλαιστινιακό ζήτηµα. 

 
Το βιβλίο ξεκινά εξηγώντας τις απαρχές του παλαιστινιακού ζητήµατος και τον τρόπο µε τον οποίο αναπτύχθηκαν 

τα δύο αντιτιθέµενα εθνικά κινήµατα, δίνοντας, επιπλέον, εξηγήσεις για την έννοια του εθνικισµού, πριν περάσει στην 
ιστορική εξέλιξη και ανάλυση του Σιωνισµού (Εβραϊκού Εθνικισµού), και στη συνέχεια, στην ανάπτυξη του Αραβικού 
Εθνικισµού, εξηγώντας τη διαφορά  Αραβισµού και Αραβικού 
Εθνικισµού. Αφιερώνει ένα κεφάλαιο στην Παλαιστίνη την εποχή της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, δηλαδή από την εποχή που κατελήφθη 
το 1516, µέχρι την εποχή της ανάδυσης του Παλαιστινιακού 
Εθνικισµού, την εποχή του µεσοπολέµου. Σε επόµενα κεφάλαια 
αναφέρεται στο σηµαντικό ρόλο που έπαιξε η Βρετανία και η Γαλλία 
µέχρι τον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο αλλά και κατά τη διάρκεια αυτού, 
δίνοντας ιδιαίτερο βάρος σε κάποια γεγονότα της περιόδου, όπως 
στην αλληλογραφία Χουσεϊν – Μακ Μάον και τη Συµφωνία Σάικς-
Πικό και φυσικά τη ∆ιακήρυξη Μπάλφουρ.  

Στη συνέχεια παραθέτει όλο το χρονικό της βρετανικής 
κυριαρχίας στην Παλαιστίνη (1920 – 1945), µε ιδιαίτερες αναφορές στη Λευκή Βίβλο Πάσφιλντ του 1930, το Πόρισµα 
της Επιτροπής Πηλ το 1937, η οποία ακολούθησε την παλαιστινιακή εξέγερση του 1936-37, καθώς και στην αλλαγή της 
βρετανικής πολιτικής στις αρχές του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Φυσικά, καταλήγει στην εποχή µετά το Β’ Παγκόσµιο 
Πόλεµο, και αναλύει τη θέση που είχε πλέον η Βρετανία στη Μέση Ανατολή, το ρόλο που επιθυµούσαν και επιδίωξαν να 
έχουν οι Η.Π.Α., τη σχέση της καθεµίας µε τους Σιωνιστές, την ανάµειξη που είχε η κάθε χώρα στην απόφαση για τη 
διχοτόµηση της Παλαιστίνης και την ανάµειξη του Ο.Η.Ε. σε αυτή, και τη σηµασία της στάσης των χωρών αυτών όσον 
αφορά το µέλλον της Σοβιετικής Ένωσης στην περιοχή, φθάνοντας µέχρι τις παραµονές του πολέµου του 1948. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο του βιβλίου του, ο συγγραφέας αναφέρεται στο έτος 1948, το οποίο και αποκαλεί «Έτος 
Ανεξαρτησίας /Έτος Καταστροφής». Εξηγεί το τι αποτέλεσε το έτος αυτό για την κάθε πλευρά και την ερµηνεία και 
ιστορική ανάλυση των γεγονότων της χρονιάς αυτής κυρίως από ακαδηµαϊκούς και διανοούµενους. Τέλος, καταγράφει 
τις συνέπειες του πολέµου και κυρίως το θέµα των προσφύγων. Κλείνοντας, θέτει κάποια από τα ερωτήµατα της 
διεθνούς κοινότητας την αυγή της ψυχροπολεµικής εποχής σχετικά µε το παλαιστινιακό ζήτηµα.    
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To βιβλίο είναι καλογραµµένο, µε γλώσσα ρέουσα και κατανοητή που απευθύνεται τόσο στον επιστήµονα όσο και 
στο µέσο αναγνώστη που ενδιαφέρεται για τη διεθνή ιστορία της Εγγύς Ανατολής. Μπορεί µάλιστα να υποστηριχθεί ότι 
ανοίγει ένα νέο δρόµο στην ελληνική βιβλιογραφία για την περιοχή, ενθαρρύνοντας και άλλους Έλληνες νέους 
επιστήµονες να προχωρήσουν στην επιστηµονική µελέτη της Εγγύς και Μέσης Ανατολής. 
 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟY ΤΟΥ Amal Jamal, “The Palestinian National Movement: Politics 
of Contention 1967-2005’’, Indiana University Press, Bloomington, 2005 
 
Η θεµατική  της µελέτης που πραγµατοποίησε ο Amal Jamal , λέκτορας Πολιτικών Επιστηµών στο 
Πανεπιστήµιο του Τέλ Αβίβ και συγγραφέας άλλων βιβλίων σχετικών µε το παλαιστινιακό πολιτικό 
σύστηµα, είναι η κατανόηση της παρούσας κατάστασης της παλαιστινιακής πολιτικής 
πραγµατικότητας µέσω της ανάλυσης των εσωτερικών διεργασιών και ζυµώσεων οι οποίες 
διαµόρφωσαν και ανέδειξαν τις αντίρροπες δυνάµεις της πολιτικής αρένας του παλαιστινιακού λαού. 
 

 Η µελέτη περιλαµβάνει την ανάλυση των πολιτικών, κοινωνικών, οικονοµικών συγκυριών, 
αλλά και των κατευθυνόµενων ενεργειών των «παιγνίων» επικράτησης ισχύος από τους 
παλαιστινιακούς πολιτικούς δρώντες στην πολιτική αρένα, και -σε µικρότερο βαθµό-από την 
ισραηλινή πλευρά, αλλά και τις έµµεσα θιγόµενες γείτονες χώρες στα µέσα του 21ου αιώνα.  

Σύµφωνα µε τον συγγραφέα, βασικά χαρακτηριστικά της παλαιστινιακής πολιτικής 
πραγµατικότητας αποτελούν η φυλετικοποίηση/ πολυδιάσπαση της πολιτικής ζωής, σε κάθετη, 
αλλά και οριζόντια συγκρότηση των  πολιτικών ρευµάτων, ακολουθώντας ως βασικούς άξονες 
διάκρισης τον κοσµικό εθνικισµό και τον ισλαµισµό. Επίσης, ο Jamal καταδεικνύει ότι, κατά τη 
διάρκεια της ανάλυσης των τριάντα ετών, τα ποσοστά συµµετοχής των ατόµων που 
αναµειγνύονταν στον αντιστασιακό αγώνα κατά της κατοχής, ανεξάρτητα από την πλευρά που 
στηρίζουν, δεν µεταφράστηκε και σε ανάµειξή τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

Σηµαντικός σταθµός, από όπου ξεκινά την ανάλυσή του ο συγγραφέας, αποτελεί ο Πόλεµος 
των Έξι Ηµερών, τον Ιούνιο του 1967. Ένας πόλεµος ο οποίος επέδρασε καταλυτικά στην όλη ιστορία του 
παλαιστινιακού εθνικιστικού κινήµατος. Στο εσωτερικό των αραβικών κρατών, τα οποία, πέρα από την ανάγκη 
ανασύνταξης των στρατιωτικών τους δυνάµεων, βρέθηκαν αντιµέτωπα µε την αναθεώρηση των θέσεων και ιδεολογιών 
τους. Για το ίδιο το παλαιστινιακό εθνικιστικό κίνηµα, πιο συγκεκριµένα, σηµατοδότησε µία νέα εποχή αφού κόστισε, 
αφενός, την απώλεια εδαφών της Παλαιστίνης από το Ισραήλ, εξορίζοντας την  ηγεσία του από το κέντρο των 
εξελίξεων, και αφετέρου, συνετέλεσε στην εµφάνιση µίας νέας ελίτ στην εξορία, µε καινούργιες µορφές οργάνωσης και 
πολιτική ιδεολογία που απείχε –πλέον- από την παναραβική ιδέα. 

Μία από τις πιο σηµαντικές επιπτώσεις της εµφάνισης αυτής της νέας κοινωνικής ελίτ ήταν ότι κατάφερε, 
αλλάζοντας τις αναλογίες  των συµµετεχόντων στην Οργάνωση για την Απελευθέρωση για την Παλαιστίνη (PLO), να τη 
µεταµορφώσει σε ένα συνασπισµό από οργανώσεις, οι οποίες θα αντιπροσώπευαν συλλογικά το δικαίωµα αυτοδιάθεσης 
του παλαιστινιακού λαού και θα τον καθοδηγούσαν στην απελευθέρωση. Η δεύτερη και πολύ σηµαντική αλλαγή ήταν 
ότι µαζί της εµφανίστηκαν στο πολιτικό προσκήνιο νέες πολιτικές ιδεολογίες και δόγµατα. 

Συνεχίζοντας την ανάλυσή του, ο Jamal µελετά την κοινωνική καταγωγή των ηγετικών µορφών που ξεχώρισαν 
στις διάφορες αντιστασιακές οργανώσεις, εξηγώντας πώς και από πού συνάπτονται οι πολιτικές ιδεολογίες που 
πρεσβεύουν. ∆ύο από τις κύριες αντιστασιακές οργανώσεις των Παλαιστινίων κατά τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο 
αποτελούσαν η Φατάχ (Fatah) και το Λαϊκό Μέτωπο για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (ΛΜΑΠ-PFLP), 
των οποίων οι εκφραστές προέρχονταν από ένα οµοιογενές κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. 

 Ηγετικές µορφές των εν λόγω οργανώσεων αποτελούσαν µορφωµένοι επαγγελµατίες, απόγονοι µικροαστικής 
κοινωνικοοικονοµικής καταγωγής, προερχόµενοι από τις παραλιακές περιοχές της Παλαιστίνης που έζησαν την εµπειρία 
της εξόδου του 1948 και ενηλικιώθηκαν στα όµορα αραβικά κράτη. Οι επιρροές που δέχτηκαν κατά τη ζωή τους στην 
εξορία, το γεγονός ότι µπορούσαν να διακρίνουν τις ατέλειες του εθνικιστικού κινήµατος που ήταν αναπτυγµένο στις 
κατεχόµενες περιοχές, αλλά και το ότι µπορούσαν να αντιληφθούν τους τρέχοντες πολιτικούς όρους στον αραβικό 
κόσµο, αντικατοπτρίζονται στην αποκρυστάλλωση της πολιτικής τους συµπεριφοράς. Κατάφεραν να µετατρέψουν τον 
πυρήνα των παραστρατιωτικών οργανώσεων σε πολιτικό κίνηµα, προσδοκώντας να ξεπεράσει τον πολυκερµατισµένο 
χαρακτήρα της παλαιστινιακής κοινωνίας. Πρόσφορο έδαφος για την υποστήριξη αυτών των οργανώσεων υπήρξαν οι 
πρόσφυγες του ’48 –εργάτες και  νεαροί µαθητές των προσφυγικών κατασκηνώσεων-, οι οποίοι υπέφεραν από 
οικονοµική και πολιτική καταπίεση και, συνεπώς, αγκάλιασαν την προοπτική συµµετοχής τους σε παραστρατιωτικές 
αντιστασιακές οργανώσεις. Αυτοί αποτέλεσαν τους «στρατιώτες του στρατού τους», τους φενταγίν, οι οποίοι ήταν 
πρόθυµοι να θυσιαστούν για το καλό της πατρίδας. Ωστόσο, οι διαφορές στις ιδεολογικές αντιλήψεις και στις αντιλήψεις  
περί του τρόπου οργάνωσης, καθώς και οι προσωπικοί παράγοντες που υπεισήλθαν , συνηγόρησαν στη µη συγχώνευση 
των αντιστασιακών οργανώσεων. 

Πιο συγκεκριµένα, η Φατάχ χρησιµοποίησε τον πρόσφυγα και την εικόνα-σύµβολο του αγωνιστή-απελευθερωτή 
προκειµένου να καταστήσει τον εαυτό της αυθεντικό αντιπρόσωπο του Παλαιστινιακού λαού. Απέβλεπε στην 
κατάκτηση της ηγεµονικής θέσης της οργάνωσης στην πολιτική αρένα. Η στρατηγική της πολιτικής γραµµής που 
ακολούθησε το  κίνηµα της Φατάχ δεν υπήρξε καθ’ όλη την διάρκεια του συνεχής ούτε ξεκάθαρη.  
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Από την άλλη, σύµφωνα µε τον Jamal, το Λαϊκό Μέτωπο για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης 
επιθυµούσε τη δηµιουργία ενός κοινού εθνικού προγράµµατος, ώστε να υπάρχει ένα ενωµένο εθνικό µέτωπο. Ιδρύθηκε 
το ∆εκέµβριο 1967, εισάγοντας ένα πιο άκαµπτο µοντέλο οργάνωσης και δράσης, έχοντας τις πλάτες του Αραβικού 
Εθνικού Κινήµατος (ΑΝΜ). Έχοντας ιδεολογικές βάσεις στην παναραβική ιδεολογία, πρεσβεύοντας ένα σχετικά ριζικό και 
αυστηρό ιδεολογικό πολιτικό και κοινωνικοοικονοµικό πρόγραµµα, παράλληλα, διατηρούσε σχέσεις µε το Νασσερικό 
καθεστώς της όµορου Αιγύπτου. Πέρα από την απελευθέρωση της Παλαιστίνης, αποσκοπούσε στο να προωθήσει τις 
µάζες του Αραβικού κόσµου ενάντια  στον  Ιµπεριαλισµό, και το Σιωνισµό. 

Στην παλαιστινιακή πολιτική σκηνή, όµως, εµφανής είναι και η παρουσία της ανά τόπο παραδοσιακής 
ισλαµικής ηγεσίας των κατεχόµενων περιοχών. Υποδιαιρούταν σε αυτή της ∆υτικής Όχθης και αυτή της Γάζας. 
Πρέσβευε την παναραβική ιδέα, ενώ στηριζόταν στην πιθανή υποστηρικτική παρέµβασή της µε την Ιορδανική εξουσία –
ιδιαίτερα της ∆υτικής Όχθης.- και στην ενδεχόµενη συνεργασία για διπλωµατική διευθέτηση µε τις Ισραηλινές Αρχές.  

Ο Jamal υποστηρίζει ότι το Ισραήλ, προκειµένου να ακυρώσει τις κινήσεις και τα βήµατα της όποιας προόδου 
των διαφόρων οργανώσεων στην πολυκερµατισµένη πολιτική σκηνή των Παλαιστινίων, ακολούθησε στρατηγικές 
διχασµού του κατεχόµενου λαού. Μέσω πολιτικών τακτικών έµµεσης υποστήριξης της εκάστοτε αδύναµης αντίρροπης 
πλευράς και πλήττοντας- κυρίως µε οικονοµικά µέσα-τους υποστηρικτές της άλλης, ενίσχυε το ήδη υπάρχον γενικότερο 
κλίµα διχασµού µεταξύ των εκφραστών του εθνικιστικών κινηµάτων και των παραδοσιακών ισλαµικών, 
χρησιµοποιώντας πότε κάθετη και πότε οριζόντια αποσάθρωση της λειτουργικότητάς τους 

Ωστόσο, για να κατανοήσουµε την δυναµική της διαµόρφωσης των πολιτικών ελίτ, ο συγγραφέας εξετάζει την 
ελίτ που επικρατούσε στην Οργάνωση για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (PLO), τις πολιτικές πρωτοβουλίες των 
τοπικών ηγετικών µορφών και τον επακόλουθο αγώνα επικράτησης ισχύος. Αποτελέσµατα αυτού του συνεχούς αγώνα, 
ο συγγραφέας χαρακτηρίζει τις κινήσεις εγκαθίδρυσης του Παλαιστινιακού Εθνικού Μετώπου (PNF) το ’73, και στη 
συνέχεια, την Εθνική Επιτροπή Καθοδήγησης (NGC) to ’78. 

Όπως είναι φυσικό, στη διεξαγωγή κάθε απελευθερωτικού αγώνα υπεισέρχεται και η οικονοµική διάσταση του 
ζητήµατος. Στην περίπτωση, όµως, του παλαιστινιακού λαού, η ανεύρεση χρηµατικών πόρων δεν ήταν το µόνο θέµα 
που απασχολούσε, δεδοµένου του ισχύοντος πολυκερµατισµένου πολιτικού καθεστώτος και της ύπαρξης παραπάνω 
του ενός πόλου λαϊκής αντιπροσώπευσης για τον ίδιο σκοπό. Η ανεύρεση οικονοµικών πόρων και η ύπαρξή τους στα 
χέρια της εκάστοτε πλευράς, αφενός καθόρισαν τη µορφή και τους τρόπους αντίστασης, αφετέρου, όµως, 
χρησιµοποιήθηκαν αρκετές φορές για την αύξηση της επιρροής της στο λαό και, το χειρότερο, για την υπονόµευση των 
θετικών βηµάτων της άλλης πλευράς προς τον κοινό επιθυµητό στόχο. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, η εξόριστη ηγεσία της PLO η οποία ταυτίζεται µε τη Φατάχ, προκειµένου να 
επιβάλει την επιρροή της στην παλαιστινιακή κοινωνία των κατεχοµένων, ιδρύει µία οργάνωση για την αντιστασιακή 
πολιτική κινητοποίηση των νέων, την Al-Shabiba. Η πολιτική φιλοσοφία, την οποία πρέσβευαν, έφερνε νέα πνοή 
κοινωνικοπολιτικού χαρακτήρα στην κοινωνία, καθώς επιζητούσαν την αναδιαµόρφωση των παραδοσιακών αξιών και 
απέβλεπαν στην επίτευξη πιο µακροπρόθεσµων στόχων, µέσα από την υιοθέτηση της αµοιβαίας υποστήριξης µεταξύ 
των µερών για την προώθηση των πολιτικών τους στόχων. Η ισχύς που αποκτούσε η Αl-Shabiba αντικατόπτριζε την 
αυξανόµενη ισχύ της Φατάχ, γεγονός που προκαλούσε αντιδράσεις εξισορρόπησης από την πλευρά των Ισλαµιστών-
Παραδοσιακών.  

Ανάµεσα στις άλλες αλλαγές που επέφερε αυτή η κίνηση, οδήγησε και στο ξέσπασµα της πρώτης Ιntifada το 
’87, την οποία και καλλιέργησε σε σηµαντικό βαθµό η νεανική αυτή οργάνωση. 

Ο συγγραφέας  αναλύει, επίσης, τη δυναµική ανάδειξη της ισλαµικής ελίτ στο προσκήνιο. Το 1987 ιδρύθηκε η 
αντιστασιακή πολιτική οργάνωση Χαµάς (Hamas), που αντιπροσώπευε τις θέσεις των Μουσουλµάνων Αδελφών. Η 
κίνηση αυτή αντικατοπτρίζει την απόπειρα της νέας γενιάς ηγετών της ισλαµικής ελίτ, οι οποίοι έβλεπαν την ισλαµική 
πίστη ως την κατάλληλη ιδεολογία για την απελευθέρωση της Παλαιστίνης. Βάση της Χαµάς αποτελούσε ο πληθυσµός 
των κατεχόµενων περιοχών και κυρίως οι συντηρητικές και παραδοσιακές περιοχές της ∆υτικής Όχθης. 

Η δεκαετία του 1990 βρίσκει την παλαιστινιακή πολιτική σκηνή πολυκερµατισµένη, αλλά ώριµη αρκετά ώστε να 
ακολουθήσει διαδικασίες εθνικής ανασυγκρότησης µε την εγκαθίδρυση της Παλαιστινιακής Αρχής (PA), το 1994, 
µετά τη συµφωνία του Όσλο. Το γεγονός ότι αποτελούνταν από έναν υπερδιογκωµένο διοικητικό µηχανισµό, εφιστά 
την ιδιαίτερη προσοχή του συγγραφέα. Η πολιτική φιλοδοξία της Παλαιστινιακής Αρχής παλινδροµούσε µεταξύ της 
απελευθέρωσης του έθνους και της εγκαθίδρυσης ενός σταθερού και νοµιµοποιηµένου καθεστώτος. Ωστόσο, 
κοντολογίς, κύρια χαρακτηριστικά της αποτελούν η προσπάθειά της για εξισορρόπηση των υπαρχουσών δυνάµεων, η 
φερεγγυότητα και η δηµόσια ευθύνη του καθεστώτος. 

Ως µοντέλο πολιτικής συγκρότησης επιλέχθηκε το προεδρευόµενο πολιτικό σύστηµα µε την ύπαρξη ενός ενεργού 
κοινοβουλίου, εκκινώντας ελπίδες για µελλοντική εγκαθίδρυση ενός δηµοκρατικού καθεστώτος. Όµως, οι προσδοκίες 
του λαού δεν πληρώθηκαν καθώς, αν και εισήχθησαν νέοι κοινωνικοί και πολιτικοί παράγοντες και εµφανίστηκαν νέες 
ανεξάρτητες πολιτικές προσωπικότητες στην παλαιστινιακή πραγµατικότητα, ο πολυκερµατισµός των πολιτικών ελίτ, και 
η µάχη επικράτησης ισχύος απλά προσαρµόστηκαν µε τα νέα δεδοµένα. Πλήγµα για την ίδια την ΠΑ αποτέλεσε το 
γεγονός ότι χρειάστηκε να διαδραµατίσει ενεργό ρόλο στην όλη διαδικασία διαµεσολάβησης και καταστολής 
υποβοηθώντας την ανάπτυξη ενός συστήµατος πελατειακών σχέσεων,πολιτικής πατρωνίας και διαφθοράς.        

Σύµφωνα µε άποψη της παλαιστινιακής πλευράς, και οι τρεις κύριοι πολιτικοί παράγοντες παρέµεναν 
δυσαρεστηµένοι από τη διαµόρφωση της πολιτικής πραγµατικότητας της µετά-Όσλο εποχής, για διαφορετικούς λόγους 
ο καθένας . Αυτοί ήταν η κυριαρχούσα τάξη της Παλαιστινιακής Αρχής-και πιο συγκεκριµένα ο Αραφάτ-, η µεσαία 
ηγετική τάξη της Φατάχ και, τέλος, η Ισλαµική αντιπολίτευση-κυρίως η Χαµάς. Μετά το ξέσπασµα της Intifada το 
χάσµα των Παλαιστινιακών πολιτικών ελίτ διευρύνεται, µειώνοντας τις όποιες ευκαιρίες για κοινωνικοπολιτική 
σταθερότητα. 
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ 
 
Ισραήλ: Η δύναµη των Μικρών 

 
Αίσθηση προκάλεσε στις φετινές εκλογές στο Ισραήλ η κατακόρυφη πτώση του Likud, όταν ψηφοφόροι που 

παραδοσιακά του ανήκαν αποφάσισαν να πριµοδοτήσουν µικρότερα κόµµατα, εκφράζοντας έτσι τη δυσαρέσκειά τους 
τόσο για το πρόγραµµα της νεοφιλελεύθερης οικονοµικής πολιτικής του Binyamin Netanyahu, όσο και για την πολιτική 
που άσκησε στο ζήτηµα της αποχώρησης των εποίκων από τη Λωρίδα της Γάζας. Ως Υπουργός Οικονοµικών της 
προηγούµενης κυβέρνησης, συνόδευσε το οικονοµικό του πρόγραµµα µε περικοπές στην κοινωνική πρόνοια και την 
ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη πλήττοντας καίρια τους συνταξιούχους, - οι οποίοι είδαν τις συντάξεις 
τους να συρρικνώνονται -, τα χαµηλά εισοδηµατικά στρώµατα της εργατικής τάξης και τους ανέργους, βλέποντας 
παράλληλα τις περικοπές τους να µετατρέπονται σε δαπάνες για τις ένοπλες δυνάµεις και τις κατασκευές εποικισµών. 

Μεγάλη έκπληξη αποτέλεσε το Κόµµα των Συνταξιούχων, ο προγραµµατικός χαρακτήρας του οποίου 
προσανατολίσθηκε αποκλειστικά στην εξασφάλιση των δικαιωµάτων των ηλικιωµένων, οι οποίοι ανέρχονται σε 750.000 
σε σύνολο 6.8 εκατοµµυρίων, των συντάξεων για όλους τους πολίτες και τα ζητήµατα πρόνοιας, εµφανίζοντας ένα 
κοινωνικό πρόσωπο και αποσπώντας µε αυτόν τον τρόπο µια µερίδα δυσαρεστηµένων παραδοσιακών ψηφοφόρων του 
Likud, κυρίως τους ηλικιωµένους αλλά και τους νέους οι οποίοι θέλησαν έτσι να ρίξουν ψήφο διαµαρτυρίας για το 
οικονοµικό και κοινωνικό τέλµα στο οποίο έχει περιέλθει η χώρα τους. 

Παραδοσιακούς ψηφοφόρους του Likud άντλησαν και τα κόµµατα της ακροδεξιάς. Το κόµµα «Ισραήλ ο Οίκος 
µας» πήρε 12 έδρες εις βάρος του πρώτου ως αποτέλεσµα της έµφασής του προς τους Ισραηλινούς ρωσικής 
καταγωγής και ανελίχθηκε σε κεφαλή της ακροδεξιάς πτέρυγας. Υπολογίζεται ότι κέρδισε 7-8 έδρες από τους Ρώσους 
µετανάστες, ενώ παραδοσιακοί ψηφοφόροι της δεξιάς πριµοδότησαν το Κόµµα του Avigdor Lieberman µε 3-4 έδρες 
ακόµη, εστιάζοντας την προεκλογική του εκστρατεία σε ζητήµατα όπως η ανάγκη για νέους µετανάστες, η 
καταπολέµηση της εγκληµατικότητας, η ανασφάλεια των Ισραηλινών για την πληθυσµιακή αύξηση της αραβικής 
µειονότητας, η οποία αποτελεί σήµερα το 18% του πληθυσµού εντός του κράτους του Ισραήλ. Το ίδιο κόµµα πρότεινε 
στην προεκλογική του εκστρατεία τη µεταφορά Παλαιστινίων, που κατοικούν σε χωριά παρακείµενα της ∆υτικής 
Όχθης, προς την Παλαιστινιακή Αρχή µε αντάλλαγµα την εκκένωση εκτεταµένων εποικισµών στην εν λόγω περιοχή, οι 
κάτοικοι των οποίων θα εγκατασταθούν στο Κράτος του Ισραήλ. Παράλληλα, δήλωσε ότι υποστηρίζει το σχέδιο 
αποχώρησης του Ehud Olmert, αρκεί αυτό να οδηγεί στο διαχωρισµό του Ισραήλ από τη µεγάλη πλειοψηφία των 
Παλαιστινίων. 

Μερίδα της παραδοσιακής δεξιάς πήρε µε το µέρος του και το Υπερορθόδοξο Shas διεξάγοντας µια επιθετική 
καµπάνια εναντίον της νεοσυντηρητικής οικονοµικής πολιτικής της προηγούµενης κυβέρνησης. Το Likud τιµώρησαν µε 
αυτόν τον τρόπο εκείνοι οι ψηφοφόροι που απογοητεύθηκαν από τη στάση του όσον αφορά την  εκκένωση των 
εποικισµών από τη Λωρίδα της Γάζας και τη ∆υτική Όχθη το περασµένο καλοκαίρι. Πολιτική που ο ηγέτης του κόµµατος 
Eli Yishai εκµεταλλεύθηκε τασσόµενος από την αρχή κατά της αποχώρησης. Παρόλα αυτά, το Shas δεν έχει πάρει 
ξεκάθαρη θέση στο παλαιστινιακό ζήτηµα. Το πολιτικό του πρόγραµµα εστιάσθηκε κυρίως σε θέµατα 
κοινωνικοοικονοµικά όπως η καταπολέµηση της ανεργίας, οι παροχές στις αδύναµες πληθυσµιακές οµάδες, στις 
πολύτεκνες οικογένειες και τη µέριµνα για τους φτωχούς, ενώ η πολιτική του δίνει έµφαση στην προώθηση της 
εβραϊκής παράδοσης και ταυτότητας µέσω του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Τα µικρότερα κόµµατα της δεξιάς κατόρθωσαν µέσα από την αναδιάρθρωση του πολιτικού σκηνικού να 
ανασυνταχθούν και να διεκδικήσουν δυναµικότερα µια καλύτερη θέση στη 17η Knesset, την ίδια ώρα που το 
παραδοσιακό δεξιό κόµµα µε στυλοβάτη το Likud εµφανίζεται να παραπαίει. 
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